
Štev. 37. V Ljubljani, 10. septembra 1919. Leto LIX. 

o Jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov : , 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f r anko . 

Učiteljski Tovariš Izhaja vsako s redo popoldne. 
Ako je ta dan praznik, Izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 20-— K 
pol leta . . . 10-— . 
četrt leta . . . . 5'— „ 
posamezna številka po 40 vin. , 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 75 vin. 
. . . dvakrat . . 60 . 
. . . trikrat . . 45 . 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 30 vin. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna. 

Naročnino, reklamacije, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljaU samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/111, 

Poštna hranilnica š t 11.197. 

Reklamacije so proste poštnine 

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 
samo na naslov : , 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f r anko . 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, 
razpise služb je plačati po 60 vin. za 
vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 45 K. 

Telefon uredništva 
štev. 312. 

Članstvo Zaveze jugoslovanskega uči-
teljstva ima s članarino tudi 2e plačano 
naročnino, torej ni treba članstvu na-

ročnine posebe plačevati. 

Naročnino, reklamacije, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljaU samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/111, 

Poštna hranilnica š t 11.197. 

Reklamacije so proste poštnine 

Zgodovinsko zborovanje ,Zavezine4 delegacije. 
„Zaveza" se razdruži. — Udruženje v enotno strokovno organizacijo vsega jugoslovanskega učiteljstva. — Za svobodo 
naših neodrešenih bratov. — Ustanovitev posebnega referenta za šolstvo v neodrešenem ozemlju. — Naše stališče k na-

črtu novega zakona o narodnih šolah. — Ustanovitev „Šolskega lista" za vso Slovenijo. 

Skupna seja s Srbi. 
Že v četrtek dne 4. t. m. popoldne so 

prihajali delegati v Ljubljano, tako da so 
bili v petek že polnoštevilno v Ljubljani 
zbrani. V četrtek zvečer so se tudi pri-
peljali iz Beograda odposlanci srbskega 
učiteljstva. Izrazili so željo, da žele imeti 
skupno sejo z našim glavnim odborom, 
da se domenimo o važnih predstoječih 
zadevah. 

Po skupni seji upravnega odbora z 
odseki, ki se je vršila v petek ob 8. uri 
zjutraj, so zborovali dopoldne odseki, in 
to gospodarski, pedagoško-didaktiški in 
časnikarsko-književni. Popoldne je zbo-
roval stanovsko-politiški odsek in odsek 
za reformo šolstva. Ob četrti uri popol-
dne so bila zborovanja odsekov preki 
njena in se je vršila skupna seja s srb-
skimi tovariši. Domenili smo se o najvaž-
nejših tekočih vprašanjih in o nadaljni 
taktiki. Razprave so bile završene s po-
polnim uspehom. 

Potem se je vršila skupna seja 
upravnega odbora in odsekov, ki so po-
ročali o končnih predlogih za delegacijo. 

Dalekosežni sklepi. 
Posebno zanimanje je bilo v soboto 

na delegacijskem zborovanju. Delegati so 
bili polnoštevilno zbrani. Dvorana in ga-
lerija v mestni dvorani je bila nabito 
polna. 

Delegacija je soglasno sprejela sle-
deče predloge, ki jih je v imenu upravne-
ga odbora utemeljeval in stavil tov. E. 
Q a n g 1, in se glase: 

1. Zaveza jugoslovanskega učitelj-
stva v Ljubljani se razdruži.* 

2. Priporočamo, da se enako raz-
družijo vse dosedanje pokrajinske učitelj-
ske organizacije (Savezi in Udruženja) v 
kraljestvu SHS. 

3. Osnuje naj se skupna in enotna 
stanovska učiteljska organizacija s cen-
tralo v Beogradu, ki ji naj določi ime in 
da pravila splošni učiteljski kongres. 

4. Temelj tej organizaciji so okrajna 
učiteljska društva, osnovana na enotnih 
pravilih. . 

5. Centralo naše skupne organizacije 
reprezentuje začasno upravni odbor Uči-
teljskega Udruženja v Beogradu, ki se 
naj takoj pomnoži z zastopniki sloven-
skega in hrvatskega dela učiteljstva. 

6. Tak upravni odbor ima nalogo, da 
izdela načrt pravil za skupno organiza-
cijo in za okrajna učiteljska društva ter 
skliče učiteljski kongres kot ustanovno 
skupščino naše bodoče skupne stanovske 
organizacije. 

7. Pre j pa mora dati upravni odbor 
vsein okrajnim učiteljskim društvom pri-
liko, da razpravljajo o načrtu pravil ter 
sklepajo o njih. 

8. Likvidacijo Zaveze izvede nje se-
danji upravni odbor, ki ostane v funkciji 
do učiteljskega kongresa, oziroma do 
ustanovitve nove skupne organizacije. 

9. Centralna uprava ustanovi v 
Ljubljani in v slučaju potrebe po vseh 
centrih kraljestva filialke kot stalno po-

* O razdruži tvi „Zaveze" se ie vršilo po-
imensko glasovanje in so glasovali v smislu s tav-
ljenih predlogov za razdruži tev vsi delegati. 

slujoče urade z delokrogom, določenim 
v pravilih. 

10. Likvidacija bodi izvršena v korist 
vsemu učiteljstvu. Kjer to ni mogoče, 
upravljajo materialne naprave in usta-
nove pod 9. imenovane podružnice. 

11. Kolikor imajo dosedanje pokra-
jinske organizacije moralnih ali literarnih 
pridobitev, preidejo te v last skupnosti, 
ako likvidacija in kongres drugače ne 
določita. Vendar naj velja v vsakem slu-
čaju načelo: Kar je moje — je tvoje, 
ustvarjeno zato, da služi celoti in posa-
mezniku! 

12. Enotna skupna organizacija se 
ustanovi tudi v primeru, čeprav se vse 
dosedanje pokrajinske organizacije z nami 
vred ne postavijo na isto stališče likvida-
cije in centralizacije. Ako ne z njimi, pa 
preko njih! 

Za neodrešeno ozemlje. 
Z viharnim odobravanjem je delega-

cija nato sprejela sledeče resolucije, ki jih 
je stavil tov. A n t. M e r v i č , in se 
glase: 

Delegacija „Zaveze jugoslovariskega 
učiteljstva" v Ljubljani, zbrana 6. t. m. na 
delegacijskem zborovanju v Ljubljani: 

1. Protestira najodločnejše proti itali-
janskemu irnperijalizmu, ki nam hoče od-
trgati naše Primorje ter podjarmiti s tem 
naš rod ob Adriji. 

Z istim ogorčenjem se obrača tudi 
proti nemškemu irnperijalizmu in proti 
odločitvam mirovne konference v Parizu 
glede ureditve naših severnih meja, s ka-
terimi nam je med drugim odtrgan naj-
zavednejši del slovenskega Korotana, 
popolnoma slovenska Ziljska in Kanal-
ska dolina. 

Protestira proti temu, da se pušča 
na tisoče našega naroda pod tujim nem-
škim, italijanskim in celo madjarskim 
jarmom. 

Vse odločitve mirovne konference v 
tem pogledu smatramo za provizorične, 
ker nam samoodločba narodov ni le be-
seda, temveč načelo, po katerem bo v 
doglednem času morala biti urejena vsa 
Evropa. 

2. Protestiramo proti zatiranju slo-
vanskega šolstva v zasedenem ozemlju, 
ki smo si ga priborili v trdem boju z bivšo 
avstrijsko upravo. 

Konstatiramo dejanski položaj na-
šega šolstva na tem ozemlju pred okupa-
cijo, ki šteje: 

10 srednjih šol, 3-učiteljišča, 2 me-
ščanski šoli, nad 20 raznih strokovnih, 
obrtnih in podobnih šol, 530 ljudskih šol 
s 25 ekskurendami, okoli 35 otroških vrt-
cev poleg drugih prosvetnih in kulturnih 
zavodov. 

V te šole je hodilo nad 85.700 otrok 
in dijakov in sicer okoli 4500 v srednje, 
400 v učiteljišča, 300 v meščanske šole, 
nad 1500 v strokovne šole, 79.000 otrok v 
ljudske šole in otroške vrtce. 

3. Protestiramo proti nasilnemu za-
tiranju našega jezika v šoli in v uradu po-
tom italijanske oblasti. 

4. Svojemu narodu in učiteljstvu ne-
odrešenega ozemlja pošiljamo v težki 
borbi izraze največjih simpatij. Živimo v 
težkem pričakovanju ure odrešenja. 

5. V okvirju naše strokovne organi- j 
zacije naj se osnuje poseben stalni šolski 
referent za neodrešeno ozemlje, kot od-
delek strokovnega tajništva. 

Vse tovariše in tovarišice, ki so služ-
bovali na neodrešenem ozemlju, poživ-
ljamo k tesnejši združitvi v to svrho. 
Obliko te združitve določimo pozneje. 

6. Naš program in naša minimalna ; 
zahteva za neodrešeno ozemlje je, da 1 

nam Italija ohrani naše dosedanje jezi-
kovno in šolsko posestno stanje. 

Zahtevamo, da nam vzpostavijo na 
šolskem polju vse, kar so nam uničili te-
kom okupacije, da nam vzpostavijo naš 
maksimum, ki smo ga imeli pod Avstrijo 
in ki je trpel toliko zaradi vojne. 

7. Poživljamo našo celotno politično 
javnost, da brez ozira na strankarstvo 
združi svoje moči v dosego tega smotra. 

8. Naše celokupno parlamentarno za-
stopstvo v Beogradu in našo vlado poživ-
ljamo, da deluje z vsemi diplomatičnimi 
sredstvi pri italijanski vladi, da nam 
ohrani naše šolstvo v neodrešenem 
ozemlju. 

Posebej poživljamo pokrajinsko vla-
do za Slovenijo, da posveča večjo skrb 
nego doslej šolskemu vprašanju neodre-
šenega ozemlja in skoro nastavi v svojih 
šolskih korporacijah stalnega šolskega 
referenta za neodrešeno ozemlje iz vrst 
ljudskošolskega učiteljstva, v sporazumu 
z učiteljsko organizacijo. 

Dodatni predlog k resoluciji (od 
tov. L j u d . P o t o č n i k a ) : 

Delegacija svari najresneje mirovno 
konferenco, izzivati do skrajnosti čut pra-
vičnosti našega zatiranega naroda s tem, 
da bi se ista pri reševanju mirovnih vpra-
šanj posluževala kakih drugih načel, kot 
načel pravične demokracije. 

Resolucija naj se pošlje naši delega-
ciji mirovne konference v Parizu. 

Naše stališče k novemu načrtu o 
narodnih šolah. 

Sprejete so bile v tem oziru sledeče 
resolucije, ki jih je v imenu odseka za re-
formo šolstva stavil tov. P a v e l F l e r č , 
in se glase: 

Zaveza je prejela od poverjeništva za 
uk in bogočastje v Ljubljani načrt šol-
skega zakona s pozivom, naj se do 
15. septembra izjavi o njem. 

Delegati slovenskega učiteljstva, 
zbrani v Ljubljani dne 6. septembra t. 1. 
izjavljajo: 

1. Obžalujejo in smatrajo za škod-
ljivo, da se ni v „prosvetni odbor" v Beo-
gradu, ki je sestavljal imenovani načrt, 
pozval noben slovenski ljudskošolski uči-
telj. 

2. Pri sestavi novega načrta se ni 
oziralo na načrt, ki ga je sestavilo slo-
vensko učiteljstvo in na točke, ki jih je 
odobrila anketa, sestavljena od poverje-
ništva za uk in bogočastje za Slovenijo v 
Ljubljani. 

3. Novi načrt je za slovensko učitelj-
stvo nevzprejemljiv, ker vkljub nekate-
rim dobrim točkam za šolstvo v Sloveniji 
ne prinaša nobenega napredka. Potrditev 
novega načrta bi pomenila nazadovanje 
za šolstvo v Sloveniji. 

4. Za podrobno obravnavo načrta 
smatra delegacija za neobhodno potreb-
no, da se zasliši mnenje vsega učiteljstva, 
za kar je pa od poverjeništva stavljeni 
rok prekratek. 

5. „Zaveza" naj nemudoma objavi 
besedilo zak. načrta, o katerem naj okraj-
na učiteljska društva razpravljajo in 
vpošljejo izpreminjevalne predloge vod-
stvu „Zaveze" najkasneje do 30. listo-
pada t. 1. Poseben odsek redigira te pred-
loge ter predloži izdelan načrt do kon-
cem grudna t. 1. naši centralni organiza-
ciji v Beogradu 

V imenovani odsek se predlagajo to-
variši: Dimnik Ivan, Dostal Rudolf, 
Gangl Engelbert, Flere Pavel, Mehletova 
Marija, Mervič Anton. 

Vsebina teh sklepov se takoj sporoči 
poverjeništvu za uk in bogočastje v Ljub-
ljani; izpreminjevalni predlogi se pošljejo 
tudi viš. šol. svetu v Ljubljani. 

Ustanovitev „Šolskega lista" za vso Slo-
venijo. 

Delegacija je sprejela sledeče pred-
loge, ki jih je v imenu pedagoško-didak-
tiškega 

in časnikarsko - književnega od-
seka predlagal tov. P a v . F1 e r č , in se 
glase: 

1. Delegacija slovenskega učiteljstva 
izjavlja, da iz ozirov na narodno vzgojo 
ne simpatizira s sklepom viš. šol. sveta, 
da bi se še nadalje rabile v naših narod-
nih šolah z avstrijskim duhom prežete 
šolske knjige ter poživlja viš. šolski svet, 
naj deluje z vsemi sredstvi na to, da se to 
zlo kolikor mogoče kmalu odpravi in se 
izdajo v najkrajšem času nove čitanke. Z 
ozirom na navedeno, naj tudi viš. šolski 
svet podrejenih šol ne sili rabiti omenje-
nih knjig iz bivše c. kr. zaloge. 

2. Ker sestava novih beril ni mogoča 
do končne državne ureditve, se sklene iz-
dajati „Šolski list", v trojni izdaji t. j. za 
vse učne stopnje. 

Vsa izvedba se poveri „Učiteljski ti-
skarni"; za urednike se določijo za nižjo 
stopnjo tov. Cernej, za srednjo tov. Rape, 
za višjo tov. Pav. Flerč in enotno jezi-
kovno uredništvo tov. E. Qangl. (NB. V 
tem oziru opozarjamo na „Poziv vsemu 
učiteljstvu" v današnji številki „Učit. T.") 

3. Anketa za sestavo novih beril naj 
zbira in urejuje snov, ki naj bi se ob defi-
nitivni redakciji čitank uporabila. 

4. Oziraje se na to, da se niso že več 
let vršile uradne učiteljske konference, ki 
bi mogle sklepati o uvedbi novih učnih 
knjig na ljudskih šolah, sklene delegacija 
Zaveze jugoslovanskega učiteljstva, da 
se uvede v vse narodne šole s prihodnjim 
šolskim letom Widrovo „Prvo berilo". 

Vodstvo „Zaveze" se poziva izposlo-
vati pri viš. šolskem svetu tozadevno 
odobrenje. 

Podrobno poročilo o zborovanju 
— prihodnjič! 

Izostalo je še mnogo tekočih aktual-
nih vprašanj, ki jih je rešila delegacija 
organiziranega slovenskega učiteljstva 
in podrobno poročilo o zborovanju, ki ga 
prinesemo prihodnjič. 

i 



UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 10. septembra 1919. Stev. 37. • 
Tega mora biti konec. Mi rabimo, kr-

vavo, neobhodno in nujno rabimo organi-
zacije, ki bo upravičena dajati ne samo 
»navodila«, ampak v stanu dajati tudi po-
moč. Mi rabimo koncentrirane irredeti-
sticne organizacije, ki bo vodila in podpi-
rala vse delo v našem okupiranem ozem-
lju in to je v stanu le reorganizirana 
»Družba sv. Cirila in Metoda«, ki naj ne-
nadoma začne izvrševati svoje nove funk-
cije. 

Že danes vidimo, da za družbo ni 
prav nobenega zanimanja več, ker narod 
pač sam čuti, da v današnji obliki ni več 
potrebna. Prepričani smo pa, da bo s svo-
jim novim ciljem čez noč zbrala v svojih 
podružnicah zopet ves narod. 

To naj vzame skupščina v nedeljo v 
pretres. Umevno je pa, da bo z ozirom na 
svoj nov delokrog treba tudi inarsikakih 
izpiememb v odboru. 

FRAN ERJAVEC: 
Zasebne trgovske šole. 

Letošnjo pomlad je sklenilo poverje-
ništvo za uk ln bogočastje, ua s primerni-
mi nareubami čim najbolj onemogoči eksi-
stenco zasebnih trgovskiii tečajev, zlasti 
pa da bodo vsi absolventi izprašani pred 
ipraševalno komisijo, ki jo bo imenovalo 
poverjeništvo za uk in bogočastje. Le-ta 
komisija bo upravičena izdajati tudi učna 
izpričevala. 

Kdor ima nekoliko več vpogledu v to 
panogo «šolstva» ia komur so podrobneje 
znane razmere absolventov teh šol, ta bo 
imenovane ukrepe poverjeništva za uk in 
bogočastje pozdravil iz vsega srca in jih 
odobraval; zato si gonje, ki se je zadnje 
čase začela po nekaterih listih pioti tem 
naredbam, ne moremo razlagati' drugače, 
Kakor da je mscenirana od lastnikev teh 
tečajev samih. Saumobsebi je pa umljivo, 
da interesi lastnikov teh zasebnih trgov-
skih tečajev nikakor ne smejo in ne mo-
rejo biti merodajni pri presoji ten n., 
Tu mora odločevati edino ie vprašanje: 
so li ti tečaji umestni, potrebni in uobri. 

Brez premišljevanja pa laliko smeio 
odgovorim, da so postali zasebni trgovski 
tečaji, ziasti v Ljubljani, zadnja leta prav-
cato - soeijaitio zlo. 

P ieu vojsko je delovala v Lubljaui 
cela vrsta zasebnih enoletnih trgovskih 
tečajev, iu ti so lovili z veliko reklamo 
učence, Kdor je padel v prvem, drugem 
razredu kake srednje šoie, kogar so po-
gnali iz prvega letnika učiteljišča, kdor jz 
različnih vzrokov ni mogel aii ni hotel 
končati vsaj vseh osem razredov ljudske 
šole, je našel varno zavetišče v enem ali 
drugem »koncesijoniianem trgovskem te-
čaju*, ki ga je seveda vedno in brezpo-

) absolviral vsaj z odličnim uspehom. 
Nič čudnega tedaj, če se je tekom let 

nabrala pravcata armada takih odličnih 
absolventov, kt danes v celih stotinah (po-
glejte le izkaze »Državne posredovalnice 
ze delo«) tavajo brezposelni po Ljubljani 
in po deželi in ne vedo kaj bi začeli. Res, 
da vlada danes v trgovini velika stagnaci-
ja in ni povpraševanja po trgovsko nobra-
ženih močeh, res je pa tudi, da se obsol-
ventov zasebnih trgovskih tečajev dosled-
no brani vsak delodajalec, ker so po veli-
ka večini nerabni. Ce pogledamo učne na-
črte teh tečajev, tedaj je program res prav 
pisan, a učenci ne dobivajo o vseh teli di-
sciplinah pogosto niti najprimitivnejših 
pojmov, kar je popolnoma umevno, če po-
mislimo, da traja pouk le 10 mesecev po 
par ur na dan, predmetov je pa skoro za 
dva ducata. Lastnikom tečajev gre v 
glavnem le za to, da dobijo čim največ 
učencev, zato so poleg tega še razredi na-
bito polni. Učne uspehe si tedaj lahko 

predstavlja vsak sam in rad sem verjel de-
lodajalcu, ki je imel z absolventi teh te-
čajev že mnogo izkušenj, ko mi je rekel, 
da ne znajo pogosto napisati niti pravilnih 
naslovov na pisemske ovitke. 

V Ljuoijani sino imeli pred vojao dve-
letno Maurovo trgovsko šolo, ki je vzga-
jala naši trgovini sproti potrebno osobje, 
poleg tega pa deiuje Ze nekaj iet tudi d o -
b r a i u b r e z p l a č n a dveletna trgov-
ska šoia, ki našim potrebam za enkrat po-
polnoma zadostuje. Ni mi treoa povdarjati, 
da se kvaliteta zadnjega zavoda ne ua niti 
primerjati z zasebnimi e n o l e t n i m i tr-
govskimi tečaji ш to znajo prav dobro tu-
di dsiouajalci. /.usebni trgovski lecaji so 
torej pri nas za uogledno dobo popolnoma 
nepotrebni. i"a to ni poglavitno, ker jav-
nost pravzaprav ne briga potreba in nepo-
tieoa takiii zavouov. Poglavitno je, da so 
poštah zasebni trgovski tečaji, kakor sem 
ze omenil, pravo — so c i a n i o z l o m 
to je, kar mora javnost zanimati in to je 
tudi, kar je upravičilo poverjeništvo za 
uk ш bogočastje uo zgoraj omenjenih na-
redb in ukrepov. Trgovski tečaji_gamreč 
»vzgajajo-« leto za leto stotine trgovskega 
naraščaja, ki je vsa prva leta v Življenju 
več ali manj neraben in tako le zapeljuje-
jo nepremišljene mlaue ljudi in neiniormi-
rane starše, da se posvetijo poklicu, v ka-
terem jih baš vsled popolnoma nezadostne 
strokovne_ izobrazbe ne čaka nobena 
ugodna Zivljenska perspektiva. Ker doni-
jo mladi ijuuje v teh »šoiah« sama odlič-
na izpričevala, tišči vse v te tečaje, tako 
se vzgaja silna nadprodukcija in posle-
dica je neprimerno velika prezposelnost 
v tej stroki, kar je prav gotovo soci-
alno zlo, če pomislimo, da nam pa v 
dragih poklicih manjka na vseh kon-
cih in krajih kvalificiranih ljudi. Ko-
liko teh ljudi bi zašlo n. pr. v razne obrtne 
sole, če bi jiii ne zapeljali s te poti trgov-
ski tečaji, in kdor ima danes le malo vpo-
gleda v tozadevne razmere, mi bo priznal, 
ca naša industrija in velika obrt, v kateri 
leži bodočnost našega naroda, krvavo ra-
bita absolventov dobrih obrtnih šol. 

Ne vem vzroka, a dejstvo je, da se 
pri nas žalibog ljudje, ki so trgali par let 
hlače po kaki son, ki pripravlja ljudi za pi-
sarne, sramujejo ročnega dela in se sma-
trajo vedno le kot »gospode«, za katere je 
edino primerna pisarna. Zato tudi ves ta 
brezposelni duševni proletariat , ki ga fa-
bricirajo zasebni trgovski tečaji, skoro ni 
mogoče več pripeljati do resnega produk-
tivnega dela. 

Pričakujemo tedaj, da poverjeništvo 
za uk in bogočastje vkljub umetno insce-
nirani gonji po časopisju nikakor ne bo 
umaknilo svojih dosedanjih tozadevnih 
naredb, ampak jih, če le mogoče še poos-
trilo, ker interes celokupnosti stoji nad 
interesi posameznikov, v tem slučaju nad 
interesi lastnikov zasebnih, koncesijonira-
nih enoletih trgovskih tečajev. 

JANKO GOLOB: 
Dokazi, da so krajni šolski 

sveti zapreka šolstvu. 
Tovariš Račič nam podaja prav ne-

verjetne in žalostne slike o šolstvu v 
„boljševiški krajini". Razmere so tam 
take, da je res potrebno precej energije 
in idealizma za onega, ki hoče vztrajati in 
delati za narod v takih „palačah". Te raz-
mere pa tudi kličejo in zahtevajo odločno: 
Proč s cokljo, ki ji pravimo: krajni šolski 
svet! 

Da je ta klic upravičen ne-le za Belo-
krajno, temveč tudi za druge dele naše 
domovine, naj vzamem v pretres naš kraj-
ni šolski svet. 

Službujem že 9 let na Raki. Šolsko 
poslopje je na videz lepo, sa j je staro ko-
maj 17 let, ali škoda ga ne bi bilo, če bi se 
bilo porušilo že prvo leto. In čudno, da se 
ni! Zidano je bilo namreč z najslabšim 
materijalom, ker so hoteii nekateri člani 
krajnega šolskega sveta obogateti. Ža-
lostno ulogo je takrat baje igral nadinže-
njer. Pa pustim tol 

Smrad, ki se razširja daleč okoli po-
slopja, te moti, in ne more verjeti, da je 'o 
učilnica. Zdi se ti, da stojiš pred tovarno 
za izdelovanje amonijaka. 

Poslopje je sicer „moderno" zidano, 
ima namreč tudi 3 m dolgo in 2 m široko 
klet v pritličju. Poleg kleti stranišče, nad 
kletjo stranišče! V kleti stoji že 17 let do 
pol metra gnojnice, ki neprenehoma kap-
lja skozi strop iz gorenjega stranišča, ne-
kaj pa je izvira iz greznice, ki je pokrita 
z deskami. Stranišča so vedno zamašena, 
in dišeča tekočina se prikaže tudi po hod-
nikih.* 

Devet let sem drezal zdaj krajni, 
zdaj okrajni šolski svet. Po dolgih letih 
si je ogledala komisija z inženjerjem šol-
sko poslopje, in izdeian je bil natančen 
načrt za popravila. Predsedniku krajnega 
šolskega sveta (župnik) se je leto za le-
tom grozilo z globami in z odstavitvijo. In 
uspeh? Predsednik ni piačai globe, ni bil 
odstavljen, šola pa je proizvajala še nada-
lje amonijak in gojila bacile. 

Slednjič, v dobi, ko so se jeli oglašati 
tudi po naši domovini „boijševikt", sem se 
oglasil tudi jaz z grožnjo: Takoj zaprem 
šolo, če se ne popravi šolsko poslopje, ker 
učiteljstvo in učenci nimajo zdravja na-
prodaj! In okrajni šiski svet je enkrat iz-
jemoma zadel pravo: pooblastil je preko 
predsednika krajnega šolskega sveta me-
ne, naj preskrbim vsa potrebna popravila. 
In glej, čudež! Pre j ni bilo delavcev, ni 
bilo materijala! Cesar ni möge1 krajni 
šolski svet v 17. letih, to je izvršil šolski 
voditelj v enem mesecu brez inženjerja. 

Pa naj še kdo reče, da so krajni šol-
ski sveti potrebni? Tudi s krajevnimi šol-
skimi odbori po srbskem načrtu za zakon 
o narodnih šolah v kraljestvu SHS se ne 
moremo sprijazniti. Naš klic je: Proč s 
h rajnimi šolskimi sveti, ali pa: proč s 
tlako učiteljstva kri krajnih šolskih sve-
tih l 

DRAGOT1N HUMEK: 
Izpit za meščanske šole 

iz tretje skupine. 
(Dalje.) 

Izvrstna metodična knjiga je: Fr. 
Sutler »Das Zeichen in der Volksschule« 
— Praga, A. Haase, ki pa obsega sedaj 
šel prvi zvezek, a vendar kaže, da imamo 
tudi Slovenci v tej stroki pridne delavce. 

Za spoznanje raznih slogov imamo 
vse polno večjih in manjših del, ki pa na-
vadno nudijo tako obilico gradiva, da si 
začetnik ne more izlepa ustvariti jasne 
slike. P rav primerna se mi pa zdi v tem 
oziru knjižica: H. S. Schmid »Kunststii-
unterscheidung^ - München, Herrn. Lu-
kasehik. S preprosto risbo in besedo je 
podan tu pregled posameznih slogov gle-
de stavbarstva, pohištva, umetniške drob-
njavi, okraskov, pisav in obleke. 

Kako obravnavamo v šoli stilizacijo 
prirodnih oblik, posebno rastlinskih listov 
ia cvetov, nam pove in pokaže knjiga: i. 
1. Filipi »Plošna stylisace die prirody« — 

* Vsebina je sicer malookusna za priobče-
vanje v listu, a r e s n i č n a — zato tudi to priobču-
jemo. Spodnji odstavek smo pa le morali črtati, 
ker je le malo prehud za pr iobčevanje v listu. 

O p . u r e d n . 

Stran 2. 

FRAN BRKIN: 

Ur uzDa sv. Cirila in Metoda. 
v neueijo se sestane po dolgih, krvu-

viii tetin prvič zopet к reunemu zuorovu-
uju u iuzoa sv. L/irna ш ivietoua. vec kot 
ueseuetja je izvMsevaia ia uruzba eno 
najvecjm kuiturmn in narounin uet in rc-
i,evuui našo deco uivjega avstnjsKega p<> 
nemce vanja. 

uunes je Avstrije konec in na naši 
se venu meji Domo v bodoče sami svoji 
üuspüuaiji. ^oia na nasi zemlji v ooaoce 
ne oo staia vec v siuzui uvsuijske nem-
ške mroKi acije, ampak v siuzm naroua. 
i\ic vec se nimamo bati potujcevaiija na 
iusun zemlji, v lastni utzavi, zato je tudi 
»uruzoa sv. Uirna in tvietoua«, za Katero 
so narod in posamezni veiiki rouoljuui žr-
tvovan lepo premoženje, v svoji uanaštiji 
ooiiki orezpredmetna in nima vec nooene 
eKsistencne upravičenosti. 

Naš narod pa še m osvobojen. Tret-
jina slovenskega ijuustva oo zuihovala 
pou italijanskim jarmum. u a n za unem be-
remo po naših listin, како davijo danes v 
uasein okupiranem ozemlju naso ktuturo 
m naše gospodarstvo, kako zapirajo ш 
preganjajo našo inteligenco, zlasti pa še 
učiteljstvo in duhovščino, v celih U opati 
zapušča danes zlasti uciteijstvo, prega-
njano od Italijanov in pozabljeno od osvo-
bojenega ueia naroda svojo grudo in se 
izseljuje, prepuščajoč tamkajšnji narod 
svoji usodi. 

Gotovo, da bo s sklepom miru in z 
ureditvijo sedanjih abnormalnih razmer 
močno popustil sedanji barbarski teror, 
a več kot jasno je, da bo napela ohciehu 
in neoiicieina Italija vse svoje moči, da 
čim preje poitalijanči naše primorsko ljud-
stvo. Kdor pozna našega istrijana, Kru-
ševcu ali Goričana, ta ve, da Italijani i.e 
bodo imeli prelahkega dela. A kdo ne 
ukloni glave, če je prepuščen v dnevih ne-
sreče brez vsake moralne in materijelue 
pomoči edinole sam sebi. 

Naša najsvetejša dolžnost je tedaj, 
da ne pozabimo na ta najboljši in žal še ne 
osvobojen del našega plemena ter zdru-
žimo vse moči, da bomo iaiiko ponudili 
našim Primorcem v njihovem bodočem 
nacionalnem in gospodarskem boju čim 
najizdatnejšo pomoč. Naša dolžnost je, da 
že danes mislimo, kako bomo organizirali 
in podprli iz osvobojene domovine ven 
tam čim najobsežnejšo irridento. Pred-
vsem je treba, da je tamkajšnji gospodar-
ski in kulturni delavec brez vsakih skrbi 
za svojo materijelno eksistenco, ker le te-
daj bo mogel vse svoje moči posvetiti de-
lu med narodom. 

Organizacija, ki bo vodila in organi-
zirala vse sistematčno irredentistično de-
lo v našem neosvobojenem ozemlju, bo 
morala tedaj razpolagati v prvi vrsti z 
močnimi denarnimi sredstvi in viri; sicer 
je vse delo zgrajeno na pesek. Kaj je te-
daj naravneje, če predlagamo, da se seda-
nja C. in M. družba, v svoji današnji ob-
liki in s svojimi dosedanjimi cilji brez 
predmetna, preosnuje v tako irredentistič-
no organizacijo, koje namen bo takoj vze-
ti v roke in sistematično podpirati narod-
no, kulturno in n. ciarsko delo v naših 
še ne osvobojenih pokrajinah. 

Že danes prihajajo dan za dnem v 
Ljubljano učitelji, duhovniki in drugi naši 
narodni delavci »iskat navodil«. Tu roma-
jo od pisarne do pisarne, od posameznika 
do posameznika, dokler se končno ne na-
veličajo tega brezplodega »iskanja navo-
dil« ter se razočarani ne vrnejo domov. 
Umevno je, da povedo svojcem, kako se 
.iirn je godilo v Ljubljani in uspeh si lahko 
vsak sam p reds t av l j a . . . 

LISTEK 
ALBIN LAJOVIC: 

Začasni izpraševalni red 
praške izpraševalne komisije za 

učitelje godbe. 
(Dalje.) 

Skušnja ima štiri dele. Kandidat se 
aprobira, ko je zadostil vsem. 

a) Prva je pismena »domača naloga« 
iz harmonije in zgodovine godbe. Dovo-
ljeno je posluževati se pripomočkov in ci-
tatov, a za to je treba vedno posebej 
označiti in navesti vir. Domača naloga 
lahko tudi odpade, če privoli komisija. 

b) Druga točka je pismena »klavsur-
na skušnja iz harmonije in zgodovine god-
be, ali pa iz glavnega predmeta, ki se vrši 
pod običajnim nadzorstvom in znanimi 
pogoji ter traja najdalje 3 ure. Naloge 
dajeta strokovna eksaminatorja. 

c) Ustna izkušnja iz pedagogike, har-
monije, zgodovine godbe in glavnega 
predmeta se vrši, če je kandidat napravil 
z uspehom pismeno skušnjo. Pri ustni 

skušnji je navzoča vsa komisija, kakor 
tudi javnosr Predsednik vodi izpraševa-
ti e, taji ik p i š j zapisnik. Iz knjig, ki jih 
navedem nazadnje za posamezne i rt d 
mete, je razvidno kaj se v splošnem za 
hteva. Na neko poselnost pa moram гг. 
sedaj opozoriti. Ko je odgovoril kandidat 
na vsa stavljena vprašanja iz posameznih 
predmetov, sme in, skoro bi rekel, mora 
začeti razpravo o poljubnjej temi, da tako 
dokaže samostojnost pri presojanju in pa 
zmožnost govoriti ex cätedra, kot učitelj. 

Skušnja iz glavnega predmeta naj 
dokaže, da je kandidat praktično uspo-
sobljen igrati dotično glasbilo. Pri izberi 
muzikalij se naj predvsem ozira na češke 
in slovanske skladatelje, iz nemške glas-
bene literature naj se jemljejo le najbolj 
cenjeni. Kandidata spremlja pri petju ali 
goslili po možnosti oni, s katerim se je 
vadil. 

d.) Pedagoško usposobljenost mora 
kandidat dokazati v dveh smereh, in si-
cer, praktično z nastopom pred učenci in 
pa teoretično iz literature svoje stroke, 
po kateri se ravna metodično postopasije. 
Memoriranje raznih letnic in posebnih 
definicij se opušča; osamosvojiti se je 
treba od strokovne nemške literature, 

kolikor je največ mogoče. V dokaz peda-
goške usposobljenosti tako teoretične, ka-
kor praktične, se polaga z ozirom na 
aprobacijo bodočega učitelja, največjo 
važnost. 

Po končani skušnji se posvetuje ko-
misija, s kakim uspehom je prestal kan-
didat izpit učne usposobljenosti za god-
bo. Reduje se samo s tremi redi in sicer 
»zelo sposoben«, »sposoben« in »nespo-
soben«. Z odliko napravi izpit oni kandi-
dat, ki se je posebno izkazal tako pri po-
sameznih predmetih, kakor še posebno s 
praktičnim pedagogiškim nastopom. Re-
dovanje posameznih predmetov odpade. 
Spričevalo ima samo en red o usposob-
ljenosti, zato pa je spričevalu pridejan 
prepis protokola o skušnji, kjer so vse 
posebnosti posamezno povdarjene in za-
pisane. Ravnotako je iz izpričeval raz-
vidno, da sme kandidat poučevati samo-
stojno na srednjih šolah, učiteljiščih in 
drugih podobnih zavodih, kakortudi da 
more in sme otvoriti zasebno glasbeno 
šolo. 

Oni, ki je pri skušnji padel, sme v 
roku, ki ga določi izpraševalna komisija, 
izpit ponoviti, a vedno le pri prvi komi-
siji. Ce je rok zamudil in ni prosil podalj-

šanja, se mora zopet podvreči celotni 
skušnji. 

Dovoljene so tudi dopolnjevalne sku-
šnje. V tem slučaju odpadejo teoretične 
skušnje, ki jih je kandidat prestal že pri 
prvi. 

Taksa za posamezne glavne predme-
te znaša 100 K za prvi predmet in 50 K 
za vsak nadaljni predmet, iz kolikerih 
dela kandidat skušnjo. Za dopolnjevalne 
predmete po 50 K, — za teoretične po 
20 K. Ce kandidat od skušnje odstopi, 
taksa zapade: če pa je pred skušnjo pro-
šnjo preklical, plača za pisarniške stro-
ške 20 kron. _ 

Predsednik pražke izpraševalne ko-
misije je znani skladatelj Vitež Novak, 
tajnik pa Ant. Herman. Med izpraševalci 
srečamo na glasbenem polju znana imena 
kot I. B. Foerster, Axman, Braubergro-
vo, Frant. Spilka, K. Hoffmelster (svoj 
čas učitelj Glasbene Matice), Buchtele, 
:n Klička. Predsednik brnske komisije je 
Rudolf Reissig, tajnik Ant. Hromätka, 
med examinatorji pa je najbolj znano ime 
Ferd. Vachu, ki je pevovodja zbora Mo-
ravskih učiteljev«. 

_ _ _ _ (ПзР:- ш ih.) 
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praga, Ded. Koinenskeho. Delo je tako 
samoniklo in slovansko, da se na prvi 
pogled razlikuje od podobnih del drugih 
pisateljev. 

Predaleč bi zašel, ko bi našteval vsa 
dobra dela, ki je v njih govor o pouku v 
risanju in umetniški vzgoji. Omenim naj 
le še dve deli, ki obravnavata risanje na 
šolski tabli. P r v o : E. Weber, »Die Teclmik 
ties Tafelzeichnens« — Berlin, B. Q. 
Teubner, obsega knjižico z besedilom in 
veliko število prilog, ki so deloma izve-
dene v barvah. Drugo knjigo: A. Miklas, 
»Schreiben und Zeichnen an der Schul-
taiel« — Dunaj, H. Kirsch, priporočam 
posebno še radi lepopisja, ki je tudi pred-
me c tretje stroke. 

Ker sinu baš pri lepopisju, na j omenim 
ie nekatere knjige za ta predmet. Vsa-
kemu učitelju so gotovo znane 1. Le.vče-
ve »Lepopisne vaje,« ki so v metodičnem 
oziru vredne upoštevanja. P r a v tako je 
ie vedno uporabljiva; i. Ambros »Me-
thodik des Schreibunterrichtes« — Dunaj, 
A. Pichlers W. u. S., ker ima dobre zgo-
uovinske podatke ш pa ker posebno po-
udarja vrednost stoječe pisave, ki se žal 
le premalo upošteva v šoli. Moredni knjigi 
pa s ta : E. Sack »Der Schrefbuntemeht 
nach der Forderungen der Gegenwart« 
— Leipzig, Dürr in 1. Pindur »Schreib-
unterricht und Lehrerbildung« — OpaVi, 
Buchholz u. DiebeL Kdor se posebno za-
nima za ornamentalno pisavo, ki jo lahko 
uporabljamo pri popisavanju risb, za pla-
kate, naslove itd., ta naj si nabavi knjigo: 
Larisch »Unterricht in der ornamentaler 
Schrift« — Dunaj, Lehrmittelbüro für ge-
werbl. Unterrichtsanstalten. 

Končujem za sedaj in ponovno pozi-
vam vse one, ki čutijo v sebi moč, voljo 
in dar, na j se z vnemo poprhnejo dela, 
plačilo za trud ne izostane, zakaj ne samo 
umazana papirnata krona ampak tudi za-
vest, da smo se z lastno silo dvignili, nas 
bogato nagradi za vse trpljenje. 

Iz naše organizacije. 
DruStvene vesti. 

+ Učiteljsko društvo za kranjski okraj. Ker 
moramo poravnati ta mesec naročnino za liste 
svojih članov napram „Zavezi", sem razposlal 
vsem članom, ki še niso plačali za letos člana-
rine (celoletno 48 K), položnice ln s svinčnikom 
označil na teh dolgujoči znesek. Tovariši in tova-
rišice, prosim vas, da ne provzročate nepotreb-
nega pisarenja in se odzovete tej prošnji, ko 
prejmete baš sedaj izdatne nove draginjske do-
klade, (Izgovor: Ne morem dati. odpade!), za 
katere se je borilo največ naše stanovsko gla-
silo. Podpirajino ga torej s tem, da storimo svojo 
dolžnost! His dat .qui cito dat. Blagajnik. 

Učitelji radovljiškega okraja se snidemo 
18. t. m. na Dovjem. Prihod s predpoldanskim 
vlakom. Obenem si ogledamo „Peričnik". Upam, 
da nas bo lepo število. — Tajnik. 
Listnica uredništva. 

Kronika. 
Nemški naskoki na krško meščansko 

šolo. L. 1877. je velposestnik in milijonar 
Martin Hotschevar, sin kmetskih staršev 
iz Velikih Lašč, ustanovil pod vplivom te-
danjega okrajnega glavarja Schönweter ja 
— nemško meščansko šolo v Krškem. Uči-
telji so bili, razen enega vsi zavedni Slo-
venci in med učenci si malo katero leto 
našel Nemca; nadzorstvo šole je pa bilo 
prideljeno krškemu okrajnemu nadzorni-
ku. Ta ureditev nemškemu »Volksratu« v 
Ljubljam, ki je tudi krško meščansko šolo 
smatral kot nemško posest, ni bilo všeč in 
zato je vlada 1. 1895. poverila nadzorstvo 
šole — nadzorniku nemških šol prof. B. 
Knapitscliu v Ljubljani. Teda j se je pričela 
prava gonja proti narodnemu učiteljstvu te 
šol,'. Najbolj na poti jim je bil ravnatelj in 
slovenski šolski pisatelj Ivan Lapajne. Da 
se mu je prišlo lažje do živega, treba je 
bilo udariti tudi po ostalih učit< 
Prvo leto je Knapitsch klasificiral ravna-
telja z nezadostno, ostala dva učitelja pa 
z zadostno in povoljno klasifikacijo (zadnji 
red je dobil učitelj risanja, ker uspeh nje-
govega dela se z rizbaini učencev ni mo-
gel utajiti.) Povdar jemo šc nekaj podrob-
nosti o Knapitschevem nadzorovanju. 
Učence je izpraševal vedno sam. Šolske 
knjige so morali zapreti. Vprašanja so pa 
bila tudi zanimiva, tako n. pr. a) Welche 
chemische Zusammensetzung hat der Do-
lomit? b) Welche Salze sind im Wasser 
aufgelöst? c) Mit welcher Stadt hat Pas-
sau die grösste Ähnlichkeit (na to njegov 
odgovor — mit Venedig!), d) Welche 
Waldbäume sind vorherrschend auf den 
Gebirgen Oberkrains? (prav pr imemo 
vpašanje za učence na Dolenjskem). Po-
sedal jim je pa tudi, da pri Motniku (na 
štajerski meji) pridelujejo izvrstna vina), 
e) Ko učenec ni vedel, da je tudi v urinu 
sladkor, reče: »Der Bub' weiß nicht ein-
mal, daß er eine Hornblase hat, f) Ko se 
mit je povedalo, da se zaradi pomanjkanja 
učencev sprejemajo v 1. razred tudi učen-
ci iz okolice, ki le za silo nemško čitajo in 
katerim najlažji diktat dela težave, za to 

pa tudi od takih učencev prvo leto ne 
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more veliko zahtevat i ; je zadri in odvrnii 
osorno: »Sie haben zu schweigen und nur 
zu folgen.« N i č u d a , d a j e v s l e d 
n a d z o r n i k o v e g a n a s t o p a p r i -
š l o ž e p r i i n š p e k c i j s k i k o n f e -
r e n c i d o p r e p i r a , k a r j e t u d i 
n a d z o r n i k p o r o č a l o k r a j n e m u 
š o s k e m u s v e t u . N a g l a v a r j e v 
p r i t i s k j e o k r a j n i š o l s k i s v e t 
s k l e n i l , d a s e d a m e š č a n s k i m 
u č i t e l j e m u k o r a l i o n s t e m 
š e n i b i l z a d o v o l j e n t e r j e o d 
d e ž e l n e g a š o l s k e g a s v e t a z a -
h t e v a l , n a j s e u č i t e l j e k a z n u -
j e z o d t e g n i t v i j o p e t l e t n i c z a 
t r i l e t a . K a r m u p a n i o b v e -
l j a l o , č e t u d i j e o č r n i l u č i t e -
l j e , d a s o r a d i k a l n o n a c i o n a l -
n e g a m i š l j e n j a , k a t e r i m n a -
č e l j u j e j e r a v n a t e l j s a m . Kako 
izboren pedagog je bil to, dokazu-
jejo tudi njegove zahteve na nemških 
ljudskih šolan v Ljubljani. iaKo je za-
hteval ou učenčev 1. luzreua sredi šoi-
skega leta, ko učenci se dobro brati ne 
znajo, celo cesarsko pesem na pamet. 
Učenci 2. razreuu naj ш pa poznali že no-
te ! 1д tak šušmar si je upal izkušenim šol-
nikom očitati »Groüenwahn.« Bil je pa tudi 
prav koiajžen nemški korenjak ter se je 
javno v gostilniški družbi v Krškem iz-
razil, ua bo L-u 2e vrat zavil (dem weide 
ich schon das Gnack brechen). Ali — več-
krat človek obrača, b o g pa obrne; Kna-
pitscu je bil kot ravnatelj učiteljišča prej 
odstavljen kakor L. in tudi že počiva v 
krtovi deželi, med tem, ko se junak La-
pujne, ki je veliko let tudi ца Štajerskem 
boril s šovinistično nemško birokracijo, 
— še življenja veseli. 

Po Knapitschevem odhodu na učite-
ijišče v Celovec se je gonja proti L-u na-
daljevala, naslednji nemški nadzorniki 
Benda, Prof t ш Belar so še nadalje pre-
ganjali ravnatelja. Slednjemu se je tudi po-
srečilo nasilno upokojitev tega zaslužne-
ga moža; toda nemškega ravnatelja pa 
vendar niso mogli nastaviti, četudi je Ben-
da med kompetente privabil svoje rojake 
iz nemških krajev Češke. — Ko je deželni 
šolski nadzornik Šumaai nadzoroval me-
ščansko šolo in bil z uspehi zadovoljen, 
je dobil od deželnega predsednika ukor. 
Da se pride L-u do živega, je bilo treba 
nastaviti tudi posebnega nemškega dežel-
nega nadzornika in Suman je napravil do-
ber dovtip, da bomo imeli na Kranjskem 
kmalu tudi 2 predsednika, enega za Slo-
vence, drugega za Nemce. Kot najpriprav-
nejše orodje za izvršitev radikalno nem-
ških namenov so izbrali renegata Belarja. 
Ta se je tudi še med vojno posebno odli-
koval ter z veliko vnemo sodeloval pr; 
izbacenju slovenskih čitank iz srednjih šol. 
Spodtikal se je celo nad krasno Koseski-
jevo pesmijo »Kdo je mar«, ki je vedno 
spodbujala našo mladino k marljivosti; ob-
sodil je pa tudi tisto, k: jo je uglasbil nje-
gov rajnki oče. Ali tudi tega neznačajneža 
je zadela zaslužena kazen, v Jugoslaviji ni 
prostora za take nadzornike. 

Z državnim prevratom so se pa tudi 
razmere na krški meščanski šoli jako spre-
menile. Šola se je postavila na pravo pe-
dagoško podlago, vpeljal se je materni 
jezik učencev kot učni jezik. — S tem je 
bila popolnoma poražena zlobna namera 
nemškega »Volksrata,« ki je tudi izginil iz 
Ljubljane. V slovo mu pa kličemo: »Finis 
Germaniae v Jugoslaviji!« —1 — 

Po slovanskem 
svetu. 

Iz dehoslo^aške republike. 
— Srbohrvaščina v čeških šolah. Vla-

da čehoslevaške republike je sklenila, da 
bodi srbohrvaščina na vseh šolah obvezen 
predmet. 

c. Češki boj proti alkoholu ln niko-
tinu. Poslanice dr. Masarykova, Eck-
steinova in Kuneticka so predložile narod-
nemu zboru nujni predlog sledeče vse-
bine: 

1. V učne načr te vseh razredov ljud-
ske, meščanske in srednje šole naj se 
sprejme pouk o pogubnem vplivu alko-
hola in nikotina. 

2. V ta namen naj se razpišejo šte-
vilne nagrade za protialkoholne in proti-
nikotlnske članke za čitanke m berila. 

3. V višjih razredih naj se uvrste po-
leg člankov o prirodoznanstvu tudi fizio-
logiško-higijenični članki. 

4. Šolarskim knjižnicam je preskr-
beti poučne knjige in brošure protialko-
holne iin pr^tinikotinske tendence. 

5. Učiteljem naj se da r.a razpolago, 
in sicer brezplačno, strokovna literatura, 
abstinenčni listi in nazorila. 

6. Kjer so roditeljski veče-ri v nava-
di, naj učitelji poduče stariše, da ne po-
dirajo tega. kar šola zida, da ne pohujšu-
jejo otrok s slabimi izgledi. 

7. Doraščajoči mladini naj se dado 
pri izstopu iz šole spominski spis, ki ob-

rtne 10. septembra 1919. 

segaj v kratkih besedah navodilo za ra-2 
zumno življenje in telesno kulturo. Ob-
enem naj se jih previdno pouči o spolni 
higijeni, opozori naj se jih na delikaten 
način na Odgovornost za zdravje potom-
cev, ki jih bodo rodili. 

Najboljši vzgojitelj ostane v vsakem 
slučaju živ vzgled. Otroci polago bese-
dam starejših ie toliko važnosti, kolikor 
se krijejo z njihovimi dejanji. Zato pred-
lagamo dalje: 

8. Z ozirom na to, da zavisi uspeli 
protialkoholne in protinikotinske vzgoje 
od učitelja, ki ne vrši svojih dolžnosti 
obrtniško, temveč se ravna sam po na-
ukih, ko jih uči, naj se mu alkoholna in 
nikotinska abstinenca štejeta kot plus 
pri sicer jednaki kvalifikaciji. 

9. Pri oddaji mest na pedagogiju naj 
se da pri enaki kvalifikaciji prednost ab-
stinentu. 

Učitelj, pedagog je poleg zdravnika 
najbolj poklican m najbolj odgovoren fak-
tor, ki naj pomaga odstraniti v ljudstvu 
staro vero o potrebi strupenih užitkov. 
Ponavljamo, da je ljudstvo v največji ne-
varnosti; pijanost in kajenje pa še pove-
čujeta poiiubonosen vpliv slabega hra-
njenja. Najnujnejša potreba sedanjega ča-
sa je, da poklicani krogi takoj uresničijo 
naš predlog. Predlog je bil soglasno spre-
jet, razven točke 8 in 9, kjer se govori, 
da naj se pri enaki kvalifikaciji daje pred-
nost absnnentom. 

c. Amerikanee vsak ljudskošolski 
otrok stane na leto 26 dolarjev, Anglijo 
1.832, F rand jo 10.44, Nemčijo 12.17 in 
Avstrijo 1.61 dolarja. 

c. V Ronicih pri Prostejovu se vrši 
od 10. avgusta do 10. septembra t. 1. uči-
teljski tečaj za deška ročna dela. Stroške 
krijeta deloma država, deloma občina. 
Udeležencev je 33, približno toliko pa se 
jih je zavrnilo. In pri nas? 

Iz Jugoslavije. 
— Poročevalci višjega šolskega sve-

ta v petek, 12. septembra in v soboto, 
13. septembra ne bodo sprejemali strank, 
ker se visi ta dan seja višjega šolskega 
sveta. 

— Opozarjamo naše zastopnike v šol. 
korporacijah. V časopisih so bili objavljeni 
pogoji za sprejem v trg. šolo v Novem 
mestu. V prvi letnik se bodo sprejeli učen-
ci, »ki so saj z zadostnim uspehom dovr-
šili četrti razred kake srednje šole ali po-
polno meščansko šolo.« V pripravljalni 
raz i td se bodo pa sprejeli učenci in učen-
ke, ki so izpolnili 13 leto, ter imajo ugod-
no izpričevalo dovršene ljudske šole. Po-
temtakem velja en pripravljalni razred tr-
govske šole toliko, kakor štirje razredi 
srednje ali meščanske šole. Enako čudne 
predpise smo čitali zadnjič za sprejem v 
trgovski tečaj na liceju v Ljubljani. Zahte-
vajo sub a. — 8 razredov kake ljudske 
šole in sub c. — 2 letnika učiteljišča. Ve-
lika nesmisel je to. Naši zastopniki pa r.aj 
poskrbe, da se slične krivice odpravijo. 
Posebno, da se 2 letnikov učiteljišča ne bo 
stavilo v enako vrsto z 8 razredi ljudske 
šole. — Enako čudno se glasi razpis vod-
stva drž. učiteljiča v Velikovcu. Isto pri-
haja zopet na dan s pripravljalnimi razre-
di za učiteljišča, dasi se ustanovi tam tudi 
meščnska šola. Eno leto priravljalnice naj 
nadomesti tri ali štiri leta meščanske šole! 
Opozarjamo tozadevno na resolucije ko-
roškega učiteljstva. 

— »Kdo je kriv?« Z ozirom na notico 
v »Našem glasu« od 1. septembra t. 1. po-
dajemo v dokaz nekaj slučajev. — U č i t e -
ljica s štirimi otroci je vložila že v prvi 
polovici julija vse podatke za nakazilo 
plače. Hodila je od urada do urada in ur-
girala izplačilo za mesec avgust. Prišel je 
prvi september! Prejeti bi morala plačo 
že za september, a je še za avgust ni pre-
jela. . Zopet tekanje od urada do urada. 
»Borno!, bomo' , bomo! — čimprej bo 
mogoče!« Akti pa romajo od viš. šol. sve-
ta do finančnega ravnateljstva in od tam 
nazaj. Kako bo preživljala sebe in druži-
no že v drugem mesecu brez plače, o tem 
»avstrijski« birokrati ne premišljujejo, saj 
oni ne trpe pri tem. — Drugi slučaj: Viš. 
šol. svet nakaže draginjsko doklado z 
utemeljitvijo, po katerih določilih se ima 
nakazati. Akt gre v finačni oddelek, ki 
črta vso doklado. »Višji šolski svet Vam 
jo je priznal, mi Vam jo pa ne!« Naj se 
vsaj poprej uradi med seboj sporazumejo, 
da ne bodo stranke trpele! In akt roma 
zopet od ene oblasti do druge že drugi 
mesec in ni nakazila ne za plačo in ne za 
draginjsko doklado. Vsa urgiranja ne po-
spešijo rešitve zadeve. Stranka pa trpi 
gmotno škodo. — Tretji slučaj: Učiteljica 
je bila premeščena in dobila hkrati do-
pust že februarja meseca. Plačo bi morala 
prejemati naprej. A hkratu z dopustom ji 
je bila nenadno ustavljena tudi plača in 

j se ji ni niti do septembra posrečilo, da bi 
ji bila nakazana; vkliub temu, da ji po vsej 

! pravici pripade. — Zakoni so dvoji: eni 

so juridični, drugi so človeški 1 Več srca г 
ljudmi, pa bo odpravljen birokratizem in 
bo naša uprava bolj demokratična kakor 
je sedaj. Kdo je kr iv? Kriv je sistem in 
oni, ki nosijo ta sistem — t. j. so gotovi 
uradniki in njihovo ozkosrčno mišljenje. 
Nikakor ni naš namen delati krivice ali 
obsojati uradniški stan kot tak; pač pa je 
v interesu naše stvari opozoriti uradni-
štvo, naj samo začne boj^proti temu si-
stemu v uradih in naj ga iztrebi iz naših 
uradov. Imen se nain ne zdi umestno pri-
našati, kakor nas pozivlje »Naš Glas« in 
po pravici povedano, tudi ni zaenkrat sc 
čas, da bi izsledili, kdo sedi na aktih in 
lovi pike. Kako se odteguje dohodke, je 
posebno poglavje. Ce bo potrebno, pa tudi 
to napravimo! Presojaj te s tvar s člove-
škega stališča in dajte ljudem vsaj pra-
vočasno plačo, ki jim gre! l o naj velja 
našim oblastvom. Danes nihče noče biti 
odgovoren in zvrača krivdo en urad na 
drugega. Proč torej s takimi slučaji, ki so 
v škodo in ne prinašajo ugleda državi in 
goje pri ljudeh nezaupanje do uprave. 
Ozkosrčnost sega celo tako daleč, da od-
trguje finančna oblast uradištvu celo do-
klade in dohodke, ki so jih uživali in so 
jm bili priznani od avstrijske uprave. To 
naj pospešuje navdušenje in hvalo držav-
ne uprave, ki jim odtrga pol dohodkov i 
Z mirno vestjo pa tudi trdimo, da to ie 
zaradi ozkosrčnega tolmačenja predpisov 
in zakona od višjega uradništva. Kakor 
hitro bo zadeva zrelejša, podamo tudi o 
teh slučajih podrobnejša pojasnila, da do-
kažemo tudi poglavje o ozkosrčnem od-
ščipavanju in pri krajše van ju učiteljstva in 
njega dohodkov. 

— Štajerski upokojeni slovenski šol-
ski voditelji in nadučitelji za pravico po-
kojnine. Ako bi se upokojenim šolskim 
vodjem do 31. dec. 1918 od deželne vlade 
za Slovenijo v Ljubljani pokojnina za vod-
stvo dodatno ne pripoznala, tedaj bi se 
ž njimi ravnalo ravnotako poniževalno in 
zaničljivo, kakor je nemški dež. odbor ln 
dež. šolski svet v Gradcu postopal v za-
četku šolske preosnove, leta 1867 itd. z 
vsemi učitelji. Da so z denarjem še bolj 
skoparili, izmislili so si takrat tudi tako 
imenovane »podučitelje«, s sramotno let-
no plačo 330, gld (660 K) po zrelostni iz-
kušnji, in 440 gld (880 K) po usposoblje-
nostnem izpitu. P a ti nesrečneži povrhu 
niso prejemali niti starostne doklade. Le 
učitelji so dobivali petletnice po 50 gld 
(100 K), ki so jih pa tudi lahko izgubili za-
radi kake ovadbe, zlasti po nemčurskem 
okrajnem šol. nadzorniku Ambrožiču, 
očetu celjskega dr. Ambroschitza. Do 
leta 1890 niso imeli tudi na enorazrednicah 
nikake odškodnine za šolsko vodstvo; 
po tem času se jim je pa priznalo 40 gld 
(80 K). Od dveh razredov naprej so do-
bivali po 50 in več gld (100 K) že v za-
četku. Ta sramotna doba je trajala 32. 
črnih let« do 1. 1899, kar spada v bridek 
spomin in v nečast na Nemce! — Takrat 
pa se je vse štajersko šolsko osobje dvig-
nilo in napravilo občo pritožbo na deZ. 
odbor, na kar se je izdatno zboljšalo sta-
nje: odstranili so tudi sramotno ime »pod-
učlteljev«. Dva voditelja te pritožbe, Hor-
vatek in Kiler, sta bila za to hudo kaz-
novana s »prestavo«, četudi sta postavno 
in korektno postopala. — 

Dne 14. februarja 1919 so se zbolj-
šale od nove slovenske vlade v Ljubljani 
učiteljem zaradi draginje plače, pa daleč 
tako ne upokojencem izpred konca leta 
1918; najmanje se je pa odškodovalo šol-
skim voditeljem s tiudom odsluženo delo. 
Nihče menda ni prejel popolnih »obljub-
ljenih« 50 % poviška po svoji prejšnji pla-
či, začenši od 1. zanuarja 1919, ker se je 
gledalo samo na leta, ne pa tudi na viso-
kost pokojinine, zlasti ne za šolsko vod-
stvo. Samo eden slučaj v dokaz: Od leta 

, v 1899« so bili trije osnovani plačilni raz-
redi po 1400, 1200 in 1000 K. 
Oni, ki je bil po 20 def. letih na enoraz-
rednici v I. razredu po 1400 K upokojen, 
je imel tudi 4 petletnice po 200 K, torej 
800 K, potem 2 desetletnici tudi po 200 
K, to jc 400 K, in 150 K opravilne doklade. 
— Na večrazrednicah je bila višja dokla-
da. — Skupaj je torej 2750 K. To da prvih 
10 let po 40 % in drugih 10 let le po 2 % 
1650 K pokojnine. — Dve začasni leti še 
uračunjeni niste. — Ako se k temu pri-
šteje o b l j u b l j e n i h 50 % od te svote, 
to je 825 K, znese skupaj 2475 K, a naka-
zano je le, od 16 do 20 let, 2000 K, t o r e j 
4 7 5 K m a n j ! Če pa vzamemo name-
sto L, drugi plač. razred po 1200 K, dočim 
drugo troje ostane, je razlike 295 K. Pri 
•retjem in zadnjem plač. razredu, z 1000 
kron, je znižano za 115 K. Tako je pri 
vseh i c s t avkah do 35 ali več let in 5100 
kron vedno večja razlika in izguba. 

Ker pa dež. vlada tega sedaj gotovo 
ne bo več p o r a č u n a l a in popravljala, zato 
naj naredbo od IS. julija 1919 za vpoko-
jence, posebno še za šolske vodje v toliko 
Izpolni, eta bo 50 % točno izplačala. To 
tembolj, ker se upokojencem obeta inno-
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gokrat manjša mesečna doklada nego ak- ; 
tivniru učiteljem, kakor da bi plačevali 
vpokojenci živež itd. za toliko ceneje. N1- I 
kaor ne pričakujemo ponovitve nehvalež-
nih »32 let«, ko je Nemec z učiteljem rav-
nal po pregovoru: »Mohr, du hast deine 
Pflicht und Schuldigkeit getan, jetzt geh' 
und schweig.« 

— Podpirajmo ubogo, učečo se mla-
dino! Naša država potrebuje na vseh 
poljih veliko šolanih ljudi; toda nešteto 
mladih ljudi je. ki bi radi šli v šole, pa 
nimajo sredstev. Zato je deželna vlada 
uvedla posebno podporno akcijo, ki je za-
mišljena sledeče: 1. v vsaki občini se 
osnuje »občinski podporni odbor«; na čelu 
mu je župan, v odboru pa župnik, naduči-
telj in drugi zastopniki občine; odbor na-
bira prispevke in ima vsak mesec vsaj en-
krat sejo; 2. vsi občinski podporni odbori 
enega okrajnega glavastva se združijo v 
vsak obč. podp. odbor po enega zastop. 
okrajni podporni odbor, v kateri pošlje 
nika; 3. pri povvr;..'t ištvu za uk in bogo-
častje se osnuje osrednji podporni odbor. 
Občinski podp. odbori pošljejo nabrane 
zneske slednjemu. Dijaki vlagajo prošnje 
pri obč. podp. odborih, ki jih pretresejo in 
vpošljejo v daljni pretres okr. podp. od-
borom, ki jih pa končno predložijo osr. od-
boru. Prispevki so določeni: ustanove po 
1000 K, letni prispevki po 20 K in darila. 
Vsak naj p<>dpira z vsemi močmi to akci-
jo.. zakaj tu naloženi denar bo donašal do-
movini stotere obresti. 

— šolo zopet šoli. Takoj s početkoin 
Narodne vlade so se dala šolska poslopja 
vsem strankam za razne prireditve na raz-
polago. Ponekod so izrabljali to prostost, 
prirejali po šolah veselice, povzročali ško-
do na šolskih poslopjih tako, da so se mno-
žile pritožbe od dne do dne. Zaradi tega 
je iz pedagoških, hiftijeniških in politiških 
ozirov glede uporabe šoskih poslopij skle-
nila deželna vlada v seji dne 26. avgusta : 
šolska poslopja se smejo oddati za izven-
4>lske prireditve samo za učne namene, 
telovadnice le za telovadbo, vendar se v 
slučaju, da so dani ti pogoji, uporaba ne 
sme odreči nobeni stranki proti zagotovit-
vi plačila vsake škode ter proti založitvi 
stroškov za snaženje in eventuelno upora-
bo luči « 

— Začetek šolskega leta 1919 20. Po 
odredbi poverjenika za uk in bogočastje 
se začne šolsko leto 1919/20 z vpisova-
njem dne 22. septembra 1919. Ta začetek 
velja za vse javne in zasebne srednje šole 
in za vse ljudske šole, Id so na kraju sred-
njih, oziroma meščanskih šol. Ostale ljud-
ske šole začno šolsko leto v normalnem 
terminu. 

—Šole za gozdarske uradnike in paz-
nike. Kristan, minister za gozdarstvo in 
rudarstvo, je ustanovil dve šoli za gozdar-
sko pazniško osobje, in sicer eno v Skop-
Iju in eno v Aleksnicu. V Sloveniji se otvo-
ri dveletna gozdarska šola za gozdarje. 
Enaka šola se otvori tudi v Bosni. 

— Na obeh ljubljanskih gimnazijah, to 
je na humanistični gimnaziji v Tomanovi 
ulici in na realni gimnaziji na Poljanski 
cesti, se prične šolsko leto 1919-20 dne 22. 
septembra t. 1. z vpisovanjem v I. razred. 
V II.-IV. razred se bodo vpisovali učenci 
dne 25., v V.-VIIJ. razred dne 26. septem-
bra. Sprejemni izpiti v 1I.-VIII. razred pa 
24. septembra. Otvoritvena maša bo dne 
27., redni pouk sc prične v ponedeljek, dne 
29. septembra. 

— Tovarišem abiturijeutoin maribor-
skega učiteljišča 1894. Podpisana nazna-
njava, da so se najini okrožnici odzvali vsi 
tovariši razen dveh, ki se pa najbrže še 
odzoveta. Večina je za sestanek dne 17. 
septembra, ker pridejo takrat mnogi radi 
začetka šolskega leta z otroci v Maribor. 
Sestanemo se ob 6. uri zvečer v malem 
salonu restavracije »Maribor« na Graj-
skem trgu štev. 1. Prihodnji dan, 18. sep-
tembra. »zletimo« ob Iepm vremenu v ob-
mejni Št. IIj, v slučaju slabega vremena 
pa ostanemo v Mariboru. Tovariši! Priča-
kujeva, da se ob petindvajsetletnici zbe-
remo vsi, ker nam je dvajsetletnico pre-
prečila vojna. Na veselo snidenje 17. sep-
tembra ! Ivan Koropcc. Ljutomer, Anton 
Brumen, Tezno pri Mariboru. 

Abiturifeti marib. učiteljišča Iz leta 
1889 obhajajo svojo 301etnico 21. septem-
bra 1.1. v Mariboru. Sestanek ob 19. uri v 
gostilni »Maribor«, Vitrinjska ul. Nasled-
nji dan poset grobov pokojnih naših profe-
sorjev in izlet po dogovoru. Radi preno-
čišč se je prijavil pismeno na naslov; 
Miško Cizel, Maribor, Pobrcška cesta 12. 

— Rudarska šola v Celju. Minister za 
rudarstvo in gozdarstvo Ant. Kristan je iz-
dal dekret, s kojim se pravoinočno usta-
navlja dveletna šola v Celju. 

— Učni načrt za učiteljišča. Ministr-
stvo za prosveto je izdelalo učni načrt za 
vse učiteljske pripravnice. Ta načrt bo ve-
ljal za vse šole naše kraljevine, dokler se 
ne uvede definitivni učni zakonski načrt. 

— Nove draginjske doklade učitelj-
stva ljudskih iu meščanskih šol je de-
želno knjigovodstvo odmerilo in nakazalo 
tako, da so jih prejeli 1. septembra 1919 s 
plačo vred vsi tisti aktivni učitelji, za ka-
tere so šolska vodstva predložila razkaz-
kaznice do 22. avgusta. Sodi se, da je več 
kakor tri četrtine učiteljev že prejelo 
nove doklade; ostali jih pa dobe v prvi 
polovici meseca septembra. — Tudi vpo-
kojencem in učiteljskim vdovam se že na-
kazujejo, tako da bodo v kratkem vsem 
odmerjee in izplačane. — Kdor se čuti 
prikrajšanega, naj se pritoži na višji šol-
ski svet, ki pa opozarja, da se morajo 
vsled nekaterih strogih določb ministrske 
naredbe z dne 18. julija 1919 št. 575 vršiti 
natančnejše poizvedbe, ako podatki v pri-
javah niso bili dosti jasni. 

— Nov učni načrt za deželno deško 
meščansko šolo. 

Učni predmet I. r. II. r. U.r. 
Verouk 2 2 2 
Slovenščina 5 3 3 
Srbohrvaščina . . . . 1 1 1 
Zemljepis 3 2 2 
Zgodovina — 2 2 
Prirodopis 3 2 2 
Prirodoslovje . . . . — 3 2 
Kemija — — 2 
Računanje z enostavnim 
knjigovodstvom . . . 4 3 3 
Algebra — — 1 
Geometrija 2 2 1 
Geometrijsko risanje . . — 3 3 
Prostoročno risanje . . 6 3 .5 
Lepopis 1 1 — 
Petje 1 1 1 
Telovadba 2 2 2 
Ves teden skupaj . . 30 30 30 
Nov normalni učni načrt za deske ln 

dekliške meščanske šole v Sloveniji. 
d«5ke dekliSke 

Učni predmet | ( „ f Ш[ u U f „, , 

Verouk 2 2 2 2 2 2 
Slovenščina . . . . 4 4 4 4 4 4 
Srbohrvaščina . . . 1 1 1 1 1 1 
Zemljepis zgodovina 3 3 4 3 3 4 
Prirodopis 2 2 2 2 2 2 
Prirodoslovje . . . 2 3 2 2 2 2 
Računanje z enostav-
nim knjigovodstvom 4 4 4 3 3 3 
Geometrija in ge-
ometrijsko risanje . 3 3 3 1 1 1 
Prostoročno r i san je . 4 4 5 3 3 3 
Lepopis 1 1 - 1 1 -
Petje 1 1 1 1 1 1 
Telovadba 2 2 2 2 2 2 
Ženska ročna dela . - - - 4 4 4 
Ves teden skupaj . 29 30 30 29 29 29 
Francoščina . . . . 3 3 3 3 3 3 
Nemščina 3 3 3 3 3 3 
Laščina 3 3 3 3 3 3 
Slovenski tesnopis . - 1 1 - 1 1 
Strojno pisanje . trimntlM skupine po t uro na teden. 
Klavir 2 2 2 2 2 2 
Gosli 2 2 2 2 2 2 
Deška ročna dela . 

— Srednja tehnična šola. V ministr-
stvu za trgovino in industrijo je bilo skle-
njeno, da se v Beogradu otvori srednja 
tehnička šola, kjer se bodo izobraževali 
strokovni pomožni tehniki. Ta šola se 0-
tvori. kakor hitro se dobi za njo primeren 
prostor. 

— Dijaški dom v Ptuju. Starši, ki že-
lijo dati svoje sinove v zavod, naj sc čim 
prej javijo, da dobijo pravočasno obvestilo 
o sprejemu in gojenčevi številki, s katero 
morajo biti označeni vsi gojenccvi pred-
meti, zlasti perilo. Vpis v gimnazijo (od 
1—3 razr. je realna gimnazija), priprav-
ljalni razred trgovske šole, v meščansko 
in event, v ljudsko šolo oskrbi vodstvo 
dijaškega doma, ako se mu vpošlje zadnje 
izpričevalo, krstni list in izpričevalo o 
(cepljenih kozah. 

— Mladika v Ptuju. Gojenke internata 
lahko obiskujejo gimnazijo, ki je od 1—3 
razr . realna, meščansko šolo, gospodinj-
sko šolo (starost 16 let) in višjo dekliško 
šolo. Prijave se naj takoj pošljejo na vod-
stvo Mladike v Ptuju. 

— ljudska vseučHišča. Veliko število 
kulturnih delavcev iz vseh dežel je zače-
lo akcijo, da se organizirajo ljudska vse-
učilišča po vzorcu narodnih univerz v A-
ineriki. Najprej se bosta otvorila dve vse-
učilišči, ki ju bodo vodili priznani strokov-
njaki v Zagrebu in Belgradu. Poleg pre-
davanj o socialističnem problemu bodo 
posvečala ta vseučilišča veliko pozornost 
literarnemu izobraževanju ljudstva. 

— Osnovne šole v južni Srbiji. Del 
novega kredita desetih milijonov dinarjev 
se bo porabil takoj po odobrenju za usta-
novitev osnovnih šol in nameščeje učite-
ljev za osnovne šole v južni Srbiji in v 
krajih, kjer šol sploh ni. 

— Poročil se je v Mariboru tov. 
Alojz Bučar, učitelj na Zidanem mostu, s 
tovarišico Aneto Gersetič, učiteljico isto-
tam. Obilo sreče! 

— Zagrebško vseučilišče. Regent je 
podpisal ukaz, s katerim se odreja na za-

grebškem vseučilišču ureditev fakultete 
za gospodarsvo in gozdarstvo. Podpisan 
je ukaz, s katerim se utvarja visoka 
veterinarska šcia v Zagrebu. 

— ueška meščanska šola v Maribo-
ra. (Natančnejših pouatkov o novem stro-
ju ueške .meščanske šole še uunaino. sula 
00 uueia sKoiaj gotovo temelje slovenske 
razrede z nemškimi vzporeomcami. irna 
tuui cetiu razred. Naval zunanjih učen-
cev bo, Kakor vse kaze, velik, vzprejeuh 
uo ie coiitvo gojecev, kolikor DO na razpo-
lago prostora s pripombo, da piacajo zu-
uaji učenci prispevek za ucha v znesku 
ou K. l^iispevek je pred vpisom plačati pri 
mestnem šolskem svetu, ki ga pa na pod-
lagi шешцепе prošnje lahko odpusti, vpi-
sovanje je v solski posvetovalnici dne 10., 
1/. in po potrebi tudi 18. kimavca t. 1. 
Kadi naiauCnega vpisovanja je potrebno, 
ua prinese vsak učenec s seboj zadnje iz-
pričevalo, krsti list, domovnico in izpriče-
valo u cepljeni kozah. Pricetek šole je v 
ponedeljek, dne 22. kimavca t. L 

iz mestnega šolskega sveta v 
Ljubljani, u reuni seji mestnega šolskega 
sveta, ki se je vršila dne 26. avgusta 191У, 
smo prejeli nastopno poročilo: Predsednik 
proglasi sklepčnost in otvori sejo. Zapis-
nikar oglasi bistvene kurencije in pove, 
kako so biie rešene, kar se vzame na 
znamje. Zapisnik zadnje (.izredne) seje, ki 
se je vršila dne 23. 111 nadaljevala dne 25. 
junija i919. se odobri brez ugovora. \ eč 
prošenj za dovolitev daljših dopustov uči-
teljstvu se sklene predložiti višjemu šol-
skemu svetu, kateremu se stavijo primerni 
nasveti. Več tozadevnih odredb predsed-
stva se naknadno odobri. S šolskim letom 
1919,1920 se otvorijo v Ljubljani štiri 
javne meščanske šole in sicer dve deški 
in dve dekiiški, jedna deška in jedna de-
kliška v mestu, jedna deška in jedna de-
kliška v Spodnji Šiški. Mestna deška me-
ščanska šola bo nastanjena v šolskem po-
slopju na Prulah, mestna dekliška me-
ščanska šola pa v šolskem poslopju 1. de-
kliške šole pri Sv. Jakobu, obe šišenski 
meščanski šoli pa v šišenskem šolskem 
posiopju. Za omenjene šole je bilo razpi-
sanih dvoje inest ravnateljev in dvoje 
mest ravnateljic ter 7 inest strokovnih 
učiteljev in pa 11 mest strokovnih učite-
ljic. Razpravljalo se je o prošnjah za 
podelitev omenjenih službenih mest in po-
dali so se zanje uradni predlogi višjemu 
šolskemu svetu. Istotako se je podal 
uradni predlog za podeli.ev nanovo siste-
mizirane službe stalnega učitelja ma tri-
razredni pomožni šoli, katera se premesti 
pod sedanjim vodstvom na II. mestno 
deško šolo. Višji šolski svet se naproša v 
privolitev, da se obe manjšinski šoli spo-
jita pod skubniiri vodstvom. Občinski svet 
naj zviša šolske dotacije z ozirom na ob-
stoječo draginjo pri šolskih izdelkih za 
100% in na j odpravi na ljudskih šolah šol-
nino, ker je njih obisk in pouk obvezen. 
Ker ni bilo slučajnih nasvetov in vprašanj, 
zaključi potem predsednik sejo. 

— Slovensko vseučilišče v Ljubljani. 
Reget Aleksander je podpisal ukaz, s ka-
terim stopi v veljavo zakon o ustanovitvi 
vseučilišča v Ljubljani in s katerim se ime-
nujejo prvi profesorji na vseučilišču, ki 
imajo obenem tudi nalogo, da stavijo pred-
loge glede nadaljnih imenovanj. — Imeno-
vani so za redne profesorje: Na pravni fa-
kulteti: dr. Ivan Zolger, bivši minister in 
redni profesor na vseučilišču na Dunaju; 
dr. L. Pitanic, izredni profesor na vseuči-
lišču v Crnovicah; dr. Bogumil Vošnjak, 
docent na vseučilišču v Zagrebu i:i dr. 
Ivan Zmavc, bibliotekar I. raz. na vseuči-
lišču v Pragi; na modroslovni fakulteti: 
dr. Josip Plemelj, redni profesor na vseu-
čilišču v Crnovicah; dr Rajko Nachtigall, 
redni profesor na vseučilišču v Gradcu; 
dr. Fran Ramovš, docent na vseučilišču v 
Gradcu in dr. Prijatelj, kustos na dvorni 
biblioteki na Dunaju; na tehnični fakulteti: 
prof. dr. Rili. Zupanič, docent na tehnični 
visoki šoli na Dunaju; dr. Karel Hinter-
lechner, šef geolog, državnega zavoda na 
Dunaju; prof. dr. Maks Samec na Dunaju 
ter ing. dr. Milan Vidmar; na bogoslovni 
(fakulteti: dr. Ivan E. Zore, dr. Aleš Uše-
ničnik in dr. Fr. Ušeničnik, vsi trije doslej 
profesorji na bogoslovnem učilišču v Ljub-
ijani. _ 

— Nemški mestni učitelji. »Nova Do-
ba« prinaša: Paše van je Nemca učitelja 
Wolfa v mestni sirotišnici ine je opozorilo 
na dejstvo, da so po prevzetju mestnih 
ljudskih šol ostali še štirje nemški učitelji 
oz. učiteljice na mestni ljudski šoli; to so 
Wolf, Kodeila, kateremu so letos aprila 
konfiscirali erarno blago, in učiteljici Jes-
senko in Wogg. Jessenko je mnogo let po-
učevala na slovenskih šolali in je znala 
slovenski, v Celju pa je slovenski poza-
bila. Gospodična Wogg pa slovenski doslej 
ni znala in se tudi jezika naučila ne bo. 
Mar misli mestni šolski svet ta prelepi 
ostanek izza prejšnje dobe vporabiti na 
nemških paralelnih razredih, ravno na šti-
rih, katere je z zadnji seji slenil obdržati? 

Ne, to pa odločno ne 1 Nemško deco mora-
jo vzgajati slovenski uCiteiji, za Nemce 
spion vporabe ni. Kaj še premišljuje šolska 
oblast r Mestno ljudsko šolo hočemo imeti 
cisto od zunaj ui znotraj, Slovenski davko. 
ptacevalci ne trpimo, ua se ueca morebiti 
poučuje po učiteljicah, ki mislijo o nas sov-
ražno, nas zasmehujejo in so eksponenti 
naših sovražnikov. Ud šoiske oblasti za-
ntevaino očiščenja 111 vpoštevanja naših 
opravičenih zeij. cimuaije se te neruske 
učne moči zadizuje, tem težje se jih bo ou-
sioviio. 

V Šmarju pri jelšah je krajni šoiski 
svet izvoni svojim пасешгкот soiskega 
voujo iiaiKo suirua. Sklenil je tuui v isti 
seji zuiuziti siuaishi po sporni ueijeiu sti-
riiitzreuiuci v sestrazieunico s ратацлкаиц 
in uvesu nerazueijen aopoiuanski POUK tei 
je-ouobni proračun 1x1 urugu, каг je soishi 
voaja premagal, ААКО se je vouji, KI je ^E-
te ta mesec to posui, izkazalo ne ie zaslu-
zeno zaupanje, marveč tuoi piniKa, ua 
osveži, moaermzua smarsko oKosieneio 
šolstvo. - - — 

~ Pouk fta sredüjiii šolah ua »usahli 
je sKrajiio otezKocen, кег so v soiskin 
zgrauuan še veuno nastanjeni aoaicuski 111 
jugoslovanski vojaiu. iN a KCKI je vojaštvu 
•zpraztlo vs>c oucinske solsKc zgradbe; 
»r*nm. Novine« zantevajo, naj se u> nemu-
doma zgodi luui 11a susaku. 

— i>eseuho zauiona v ijuuiiaiiskem 
vseučilišču, ki so ga objavile siuzuene INO-
vine kraljestv a sro*, rirvata i Slovenaca. 
zo. avgusta or. 00, se giasi: u ime njego-
vog veličanstva le tra 1. po muosu DOZJOJ 
1 volji narodnoj Kiihja Srba, ur vata 1 Slo-
venaca Mi Aieksandar itasleuuik prestolu 
p 1 oglašujemo i objav ljemo sv ima 1 svako-
me, da je pnvremeno iNarouuo riedstav-
rustvo sazvaiao, ukazom od <:4. leuruaru 
Iv 19. godine za i .mar t 1У1У gomne u pie-
sionom gradu beograuu, na LV1 ledov-
uoiii sestanku drzanom 1/. juia 1У1У gud. 
rešilo i da smo potvruih 1 poiviuujemo 
zakon o univerzuetu Kraljestva Srba, Hr-
vata i slovenaca u Ljuoijaai, koji glasi: 
(^laii 1. U Ljubljani se osiuva Univerziiet 
Kraljestva Srba, iirvata 1 Slovenaca, koji 
Una pet iakulteta: teološki, pravnički, 11-
iosotski tehnicki 1 meuichiski. Medicinski 
lakultet iinace samo dve prve pripravue 
godine. Cien z. s v i če se lakulteti otvorni 
u početku školske 1919-^u goidne i to te-
ološki, iilosoiski sa pi vom godinom. Ulan 
3. Dok ne bude ie rad jen specijaini zakon 
i uredbe, Univerzitet u Ljubljani če ê 
upravljati u svemu po zakonu i uredba o 
Univerzitetu Kraljestva Srba Hrvata i 
Slovenaca u Beogradu. Clan 4. Ovaj zakon 
stupa u život kad ga Kralj potpiše, a ob-
oveznu snagu dobija kad se obnaroduje. 
23. juia 1919 godine. Beograd Aieksandar 
s. r. (Slede podpisi ministrov). 

— Pomorske šole. Minister za vojno 
in mornarico sporoča, ua se začne v naj-
krajšem času pouk na pomorskih šolali v 
Bakru in Dubrovniku. V šole se bodo spre 
jemali vsi državljani kraljevine SHS. 

-— Medicinska iakulteta v Ljubljani. 
Na medicinski fakulteti ljubljanskega vse-
učilišča so imenovani za profesorje docen-
ta primarij dr. Bottei i in dr. Šerko ter pro-
sektor dr. Plečnik. 

— Strokovno šolstvo v Srbiji. Kakor 
hitro so se razmere v Srbiji za silo ure-
dile, je ministrstvo za trgovino in industri-
jo obnovilo v stari Srbiji in Macedouiji 
nad petdeset rokodelskih šol. Jeseni začno 
s poukom tudi vse ostale rokodelske šob 
sirom Srbije. — Na trgovinskem ministr-
stvu se je osoval poseben odbor za stro-
kovno šolstvo, v katerem so vseučiliški 
profesorji, zastopniki in tajniki trgovskih 
in obrtnih zbornic ter zastopnice Ženske-
ga Društva, ki ima za žensko strokovno 
šolstvo velike zasluge. Odbor je sklenil 
delati po naslednjem programu: Najprej 
se osnujejo splošine (večerne in nedeljske) 
šole, ki naj dajo vajencem temeljno znanje 
iz račuice, srbskega jezika, knjigovodstva, 
korespondence itd. Nato se osnujejo stro-
kovne obrtne šole v zvezi z državnimi in 
velikimi zasebnimi industrijskimi podjetji, 
po zgledu vojno-tehničnega zavoda. Poleg 
tega se v svrho izpopolnitve strokovnega 
znanja v jeseni uvedejo tečaji za že izuče-
ne delavce: krojače, čevljarje, stavbenike 
itd. Kot krona in središče vsega se osnuje 
industrijski muzej s šolami in tečaji. Ra-

z e n tega dobe znatne državne subvencije 
šole Ženskega društva. Za trgovinsko iz-
obrazbo skrbi poleg trg. šole prof. Todo-
roviča šola »Belgrajske trgovske omla-
•dine«. ki ima za preporod in povzdigo tr-
govskega stanu v Srbiji največje zasluge, 
in končno trgovska akademija. 

— Nova učna knjiga. Poverjeništvo 
za uk in bogočastje je odobrilo z razpi-
som z dne 22. julija 1919, št. 2611 (za sred-
nje, meščanske, trgovske, obrtne in ljud-
sk„> šole -• od 5. šolskega leta naprej — z 

nemškim učnim jezikom) knjigo »Lehr-
buch der slovenischen Sprache, von dr. 
P . M. Strmšek«. Naroča se pri založniku 
Vilku Weixlu v Mariboru. 
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— Preustroj meščanskih šol v Slove-
niji. Poverjenik za uk in bogočastje je 
, dobril z razpisom, dne 21. avgusta 1919 
št. 3737 vse predloge glede na začasni 
preustroj meščanskih šol sklenjene v seji 
višjega šolskega sveta z dne 17. julija 
1919. Predlogi se glase: I. predmeti slo-
venskih mečanskih šol so: a) obvezni: 
verouk, slovenščina s poslovnimi spisi, 
srbohrvaščina, zemljepis in zgodovina s 
posebnim ozirom na kraljestvo Srbov, Hr-
vatov in Slovencev in njega ustavo, priro-
dopis, prirodoslovje, računanje z enostav-
nim knjigovodstvom, geometrija in geo-
metrijsko risanje, prostoročno risanje, le-
popis, petje, ženska ročna dela, telovadba 
za dečke in deklice, b) Neobvezni pred-
meti po potrebi z dovolitvijo višjega šol-
skega sveta: živi jeziki, kakor francošči-
na, nemščina, laščina, slovenski tesnopis, 
strojno pisanje, gosli, klavir, deška ročna 
uela. 11. V krajih, kjer ni posebnih deških 
in dekliških meščanskih šol, se smejo dečki 
:a deklice skupno poučevati, ill. V pre-
hodni dobi se poučuje po normalnem uč-
nem načrtu, ki ga pnobčujemo na drugem 
mestu. IV. Za dobo prehoda se oodrzi po-
leg normalnih meščanskih šol še deželna 
ueska meščanska šola v Celju (organski 
statut po sklepu deželnega zbora štajer-
skega z dne 25. aprila 1899), iu sicer z 
razmeram prikrojenim učnim načrtom, ki 
ga tudi prinašamo na drugem mestu. K 
temu se pripominja, ua mora država, ki je 
naslednica deželne uprave'v bivši vojvo-
uiui štajerski, prevzeti vse stroške za to 
šolo, torej mora tudi nositi stroške zu 
stvarne potrebščine. Vi. Meščanska šola 
je izborna šola. VI. \ i . razreu meščan-
ske šole se sprejemajo učenci (učenke), ki 
so dovršili s splošno povoljniin uspehom 
a. šolsko leto na javni ljudski šoii, ali na 
zasebni šoli, ki pa ima pravico javnosti. 
Vil. Za učeuce (učenke), ki dovrše v me-
stih, kjer so meščanske šole 5. šolski raz-
red le z zadostnim ali nezadostnim uspe-
hom, se ustanovi 0. razred kot takozvani 
sklepni razred, ki počakajo v njem otroci 
zakonite starosti, da lahko dobe odpust-
nice. Ulcde nu točko II. pripominja pover-
jenik za uk in bogočastje, da je v slučaju 
potrebue koedukacije, skrbeti za vse po-
goje, pod katerimi bi se mogla koeduka-
cija v meščanskih šolah dovoljevati, da ne 
nastopajo kvarljivi pojavi glede nravnosti 
učencev in učenk, ülede na obvezne 
predmete v deških meščanskih šoiah na-
roča, du nuj se uvedejo v dogleiinem času 
tudi deška ročna dela kot obvezen pred-
met. Učitelji, ki bi se hoteli izuriti v tej 
stroki, se bodo po možnosti gmotno pou-
piruli. Dalje odreja, da se naj ljudske iu 
meščanske šole v smislu S 18 ljudskošol-
skega zukuna z dne 14. maja 1809 ločijo 
in naj se v ta namen razpiše v poedinem 
slučaju služba nadučitelja za ljudsko- in 
služba ravnatelja za meščansko šolo. 

— Vpisovanje v dveletno deško tr-
govsko šolo in pripravljalni tečaj v Celju 
ter v dveletno dekliško trgovsko šolo za 
šolsko leto 1919-20 se vrši 16. in 17. sep-
tembra od 9. do 12. ter od 15. do 17. ure. 
Nu deški trgovski šoli se sprejemajo: V 
pripravljalni letnik ucenci, ki so dopolnili 
13. leto uli gu bodo še dopolnili tekom šol-
skega leta sprejema: v J. letnik učence, ki 
so: u) dopolnili 14. leto ali ga pa bodo še 
uopotnili tekom šolskega leta sprejema in 
so b) vsaj zadostnim uspehom dovršili 4. 
razred kake srednje šole ali c) uspešno 
prestali posebno sprejemno izkušnjo; v i l . 
letnik učenci, k so dovršili z vsaj zadost-
nim uspehom I. letnik Mestne trgovske 
šole v Celju ali kakega drugega tuzem-
skega javnega zavoda zasnovanega Nna 
enki podlagi. Na dekliški trgovski šoli'4se 
sprejemajo deklice v I. in II. letnik pod 
istimi pogoji, ki veljajo za sprejem v de-" 
ška letnika. Vstopnina znaša 5 K, pris-
pevek za učila 16 K. K vpisovanju je pri-
nesti krstni list in zadnje šolsko izpriče-
valo. Vsa nadaljna pojasnla daje ravna-
teljstvo zavoda. 

- - Delo pevskega zbora »Gl. Matice« 
v prihodnji seziji. Kakor čujemo od rav-
natelja g. M. Hubada bo imel študirati 
pevski zbor v prihodnji seziji mnogo zani-
mivih novosti. Izvajati bo treba: Premrl: 
Jugoslovanska himna; Solčna pesem sv. 
Frančiška (z orkestrom); Pavčič: Cerde-
če rože zapade sneg (delo posvečeno pev-
skemu zboru »Gl. Matice« in njega kom. 
vodji); Adamič: Bela breza se zdramila; 
Ecce dolov; Pusto j e . . . ; Lajovic: Črna 
lutnja; Pomladni spev; dalje novi, še ne-
poznani rukoveti srbskih narodnih pesmi; 
Pesmi; več hrvastkih in drugih skladb iz 
slovenske, hrvatske, srbske, češke in polj-
ske literature itd. Vsi naši ljubi znanci sta-
ri in novi pevci na krov! Poveljnik naše 
žete čaka! Priglasi naj vsak svoj pristop 
odboru pev. zbora Gl. Matice, kar po do-
pisnici še do 15. septembra, da sestavimo 
Mogočen zbor za nastope izven Slovenije 
in začnemo takoj z delom. Začetek sezije 
naznanimo pravočasno. Pevski pozdrav! 

Odbor. 

— Na pomoč oropanemu slovenske-
mu učiteljstvu na Korošiteiai — Znano je, 
како so ropale nemške tolpe po Koro-
škem, ko so se moruie umuicniti nuse čete 
pred nemško premočjo. Oropuii so sio-
venskegu učitelja, uuhovniku ш kmetu, 
lako je odnesla slovenskemu učiteljstvu 
nemška sodrga vse in kur niso oropuii 
nemški boljševiski vojuKi so uničili doinu-
uiu-nemčurji. Reklo se je takrut, du üooi 
vsak oropani Slovenec bkodo povrnjeno, 
ker bo moraia storjeno škouo piucuti nem-
ška deželna vlada. Ni mi znuno, kdo bo 
piučul, a to je gotovo, du mora nekdo ško-
do povrniti, aii Nemška Avstrija ali pu na-
ša uržuvu. Račune smo predložili čemim 
komisiji, ki posluje na Koroškem in Ai si je 
sama ponajvec ogledalu in oceuilu storje-
no škodo. Kukor čujemo, namerava vluüu 
povrnti oropucem od 10—40 fo oropane 
vrednosti v denuiju in še tu je merouajnu 
ie ceiuiua komisija, ki odloča samo po 
bvoji previdnosti, koliko se odmeri posu-
meznemu nu predloženi račun. Slovensko 
učiteljstvo na Koroškem pu nima poseb-
nega zaupanja do cenilne komisije. Neo-
mejeni gospodar te komisije je komisar 
i^olujnko, ki podeljuje tudi nadzorništvo 
ta sekvestre nad posestvom naši državi 
sovražnih Uržuvijunov. 

— Ljubljanski člani S. S. M. dobe 
knjige zu leto 1916—18 pri poverjeniku 
jukobu Dimniku na 1. m. šoii. 

— Mladina v rtuju, Slovenija. To je 
internat zu deklice Uievojke), ki nuui go-
jenkatu stunovanje in hrano, vestno nud-
zoistvo in raznovrstno lzobruzpo, kukor 
je ruzvidno iz nam poslunegu prospektu. 
Gojenke lahko obiskujejo gimnazijo, шс-
ščunsko šolo, gospodinjsko šolo in višjo 
dekliško šolo Uetos 1 razreu) učijo se glas-
be, modernih jezikov, zdravstvu, vzgoje-
siovstva itd. Izjemoma se sprejemajo tudi 
učenke slovenske ali nemške ljudske šo-
le. Prijave sprejema in vsa pojasnila du-
je vodstvo Mladike, Ptuj, Sloveniju. 

— jugoslovanski kreditni zavod, r. z. 
z o. z. v Ljuoljuni se je ustanovil letos me-
secu maja in začne te dni poslovati. Ude-
ležen je slovenski in hrvatski kapital. 
Trgovina in obrt se bodeta po sklepu 

miru čvrsto razvijala. Da pomore tudi 
malemu trgovcu in obrtniku do cenega 
kredita ter ga podpiru pri dobavi potreb-
ščin, se je osnoval Jugoslovanski kreditni 
zuvod. V sumopomoči je uspeh in nupre-
dek. Osumosvojiti se moramo tujega ka-
pitalu ter zubianiti židovskemu kapitalu, 
da se ne ugi^zdi pri nus. Edino sredstvo 
zato pu je suniopumoč. Pozdravljamo nov 
domači zavod ter mu želimo obilo uspehu. 

— Vabimo vse Slovence iu Slovenke, 
da pristopijo kot člani k »Glasbeni Ma-
tici«. Celoletna članurina znaša K 12- -
Kulturnu in narodna dolžnost vsakega 
Slovenca je, da postane član »Glasbene 
Matice«, posebno v tem času, ko se je pod 
njenim okriljem ustanovil slov. konserva-
torij. 

—Dijaški dom v Ptuju, Slovenija. Do-
bili smo prospekt, iz katerega je razvidno, 
da nudi ta zavod gojencem vse, kar je po-
trebno za njih telesni in šolski napredek. 
Sprejemajo se dijaki za gimnazijo, deško 
meščansko šolo, (letos 1 in event. 2 raz-
red) in izjemoma tudi 4 in 5 razred ljud-
ske šole. Prijave sprejema in natančnejša 
pojasnila daje vodstvo dijaškega doma v 
Ptuju, Slovenija. 

— škodljivost alkoholnih pijač je do-
kazana. Posebno škodljive so pa v po-
letnem času, ker vročina napravlja veliko 
žejo in se ta z alkoholnimi pijačami ne 
da potolažiti, nasprotno postaja vedno 
hujša. Žejo hlade le hladilne, brezalko-
holne pijače — v prvi vrsti voda in mle-
ko, potem pa tudi malinovec, limonada 
iii sok od kuhanega sadja, zlasti od krh-
ljev. Kdor pa hoče žejo vedno z vinom 
ali žganjem gasiti, postane gotovo pija-
nec in ta se navadno spreobrne šele, ko 
se v jamo zvrne, kar se rado prerano 
zgodi. 

Naša zemlia — ire-
denta. 

§ Iz zasedenega ozemlja. Šolsko leto 
se bo zopet kmalu začelo. Kaj bo letos s 
slovenskimi otroki in slovenskimi šolskimi 
zavodi v Trs tu? Čitatelji naj nam ne za-
merijo, če vedno pišemo o tej zadevi. To 
je namreč srčna zadeva tržaških Sloven-
cev. Ko so zasedli Italijani Trst, so takoj 
zaprli vse naše šole, ljudske in srednje; 
vse prošnje tržaških Slovencev, da nam 
odpro zopet šole, so bile zastonj. Naši 
otroci - - in teh je na tisoče — ali se poti-
kajo po cestah ali pa poitalijančujejo po la-
ških zavodih. I t a l i j a n i s o g l e d e 
š o l n e i z p r o s n i p r o t i n a m . Ven-
dar se je podala te dni k novemu civilnemu 
guvernerju Ciuffelliju slov. deputacija, da 
izve od njega, ki je obljubil ob svojem pri-

! hodu biti pravičen tudi proti nam, kako se 

uo to vpiušunje rešilo. Guverner je dul za-
gotovilo, uu se bodo ijudske šole z u p a 
лvori le , srednje pa ne. Kmalu se bo рока-
AUZUIO, če niso Pile te obljube ie iepe n a -
ze. Ce bo res Ciufiem dovolil Slovencem 
v t r s tu zopet siovenske ljudske šole, mu 
i.egu ne bodo tržaški ltuiijani nikdar od-
pustili in mu bodo metuli poienu pod noge, 
uokler mu ne bouo stolu spodmaknili, i o 
je naše uverjenje, ker predobro poznamo 
miernalno sovraštvo tržaških poturic proti 
vsemu, kar je slovensko, /.uto tudi ne ve-
rujemo, du Pi se otvorile — kljub oDijuoi 
guvematorja — v Trstu slov. ljudske šo;e. 
v tem nus utrjuje tudi se dejstvo, ua nam-

reč d e 1 u jo i t u 1 i j a n s k i i n ž e n i r j i 
n u č r t e , k a k o p r e u r e d i t i š o l -
s k o p o s l o p j e D r u ž b e s v . C i r i -
l u i n M e t o d a p r i s v . j u k o b u v 
v o j u š k e u r a d e . Ce bodo nastanjeni 
v puslopju ti urudi in vojaštvo, kuni oudo 
pu otroci hodili v šoio? Kuj pu bo s stu-
unumi našiii srednješolcev? Ogroninu ve-
сша teil so sinovi ubogih starsev. Mnogi 
so stanovali v okolici ш nouili v mesto v 
soio. beauj pu, ko teil sol več ne bo, kuko 
nuj starci teh otrok -— ce jiii pošljejo kura 
ш ugaiu nadaljevat študije — plačujejo 
letno tisoče za njih prehrano in stanova-
lje ? A i i s m e m o u p a t i , d a n a m 

u o v t e m o z i r u n a š a d o m o v i n a 
p r i s k o č i l a n a p o m o č ? Pu »blov.« 

DaginjsRe uokiaue državnega ured-
ništva iu ucitljstva v Julijski Benečiji se 
bodo izplačevale od seuaj napej po 80 • 
zneska, ki so jih prejemule preje v kronali. 

Š Tako bodo tudi v siovenskiu šoiah 
zapovedali! Finančno ravnateljstvo v Tr-
stu je izdalo na podrejene urade in od-
delke sledečo itaiijunsko odredDo: Fi-
nančno ravnateljstvo, bt. 593 gub. Trst, 
9. julija 1919. Uradni jezik. Vže z okupa-
cijo Trstu po kraljevi vojski je bilu uve-
dena pri urudili finančne uprave Julijske 
Benečije itulijanščina kot uradni jezik. T i 
naredba se ne nanaša samo na rešitev ak-
tov, temveč tudi na ustmeno obravnava-
nje s strankami, kakor tudi na medseboj-
no občevanje uradnih funkcijonarjev. z.ato 
odrejam, du se v prostorih finančne upra-
ve v Trstu rabi izključno le italijanski je-
zik ter pozivam vse tozadevne lunkcijo-
narje, da se strogo ravnajo po gori za-
ukazanem. Dotični urudni in odueini pred-
stojniki ravnateljstva so osebno odgo-
vorni za rigorozno izvajanje te odredbe. 
V slučaju neubogljivosti naj se mi v na-
dujno postopanje semkaj naznanijo, v sem 
uradom finančne uprave ter oddelkom 
ravnateljstva v vednost in ravnanje, s po-
vabilom, naj se potrebno ukrene, da se 
uo v tamošnjili urudnih prostorih tudi v 
medsebojnem občevanju rabil izključno ie 
italijanski jezik. — L. S. Dr. Morosini, s. r. 

КпШ^ш&ш^ in 

Poziv vsemu učiteljstvu. 
Šolski list. 

Glasom sklepa delegacije Zaveze ju-
goslovanskega učiteljstva z dne 6 tin. smo 
prevzeli podpisani uredništvo »Šolskega 
lista«, ki naj izhaja za dobo potrebe kot 
nadomestilo čitanke za vsako šolsko stop-
njo posebe po štirikrat do petkrat na 
leto. - v 

Na svojem sestanku 7. tm. srno se 
razgovorih o vodiinih mislih in si razdelili 
delo, ki ga pa ne moremo uspešno vršiti 
orez sodelovanja celokupnega učiteljstva 

Vsakdo — zlasti pa učitelji, oziroma 
učiteljica Jotične stopnje - • naj prispeva 
za ta list po svoji najboljši moči s snovjo, 
ker le tako si ustvarimo podlago za vzor-
ne čitanke svojih narodnih šol. 

List izide za vsako stopnjo na dveh 
tiskovnih polah velike osmerke (32 strani) 
z ovojem, na katerem bo čtivo aktualnega 
značaja, narodni reki, pregovori, kratko-
časnice, naloge, uganke itd. Cena posa-
meznemu izvodu bo 1 K, tako da bo imel 
vsak učeec koncem leta čitanTco v 4 listih 
za 4 K. 

Uredništvo lista za nižjo stopnjo (2. in 
3. šolsko leto), prevzame Ljudevit Č e r -
n e j . okr. šolski nadzornik v Celju, za 
srednjo stopnjo (4. in 5. šolsko leto) An-
drej R a p č , mestni učitelj v Ljubljani, 
za višjo stopnjo (6., 7. in 8. šolsko leto) pa 
Pavel F 1 e r č , okr. šolski nadzornik v 
Ptuju. Enotno jezikovno uredništvo pa 
prevzame Engelbert G a n g l , višji šol-
ski nadzornik. Delo založi Učiteljska ti-
skarna v Ljubljani, ki ji naj blagovolijo 
pošiljati šolska vodstva naročila, da more 
oskrbeti približno potrebno naklado. 

Snov 1. številke vsake teh stopenj bo 
obravavala jesensko dobo leta, oziroma 
začetno dobo šolskega leta, snov 2. šte-
vilke pu zimsko dobo itd. 

Prosimo celokupno učiteljstvo, c'a 
vpošlje na podane naslove najpozeje te-
kom 14 dni vzorne sestanke za 1 številko, 
ki bo na ta način lahko dotiskana v prvih 
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dneh meseca oktobra, kar naj blagovolijo 
šolska vodstva pri svojih naročilih upo-
števati. 

Drugo številko bo mogoče izdati ic 
ob obletnici Jugoslavije za i december. 

Na delo za larodi 
V L j u b 1 j a n i , 7. septembra 1919. 

Pavel Flerč, Andrej Rape, 
okr. šolski nadzornik mestni učitelj 

P tu j . Ljubl jana. 
Ljudevit Černej, 

okra jn i šolski nadzornik 
Celje. 

Engelbert Gangl, 
višji šolski nadzornik . 

• 

— Slovenska šolska Matica. Gg. po-
verjenike prosimo, da takoj začno zbirati 
članarino (10 kron) zu leto 191У. Publiku-
cije za 1. 1919 bouo izšle o Božiču, 

— Kdor se želi učiti srbohrvaščine, 
italijanščine aii francoščine. S prihod-
njim šolskim letom nameravam oddelek 
svojega zavoda, ki goji študij modernih 
jezikov, razmeram primerno razširiti in 
obenem pričeti z izdajo praktičnih učnih 
pripomočkov. Uvažujoc uejstvo, uu je v 
naši skupni jugoslovanski državi znanje 
srbohrvaščine vele važno in naj torej pro-
dira v kar najširše sloje naroda, da je na-
dalje znanje iaščine kot sosedščine tako 
iz gospodarskih kakor socialno kulturnih 
vzrokov vrlo pomembno, a znanje fran-
coščine danes skoro neizogibno potrebno 
vsakemu inteligentu, sem se odločil, po-
čenši s 1. oktobrom 1919 izdajati: Učne 
liste a) zu srbohrvaščino, b) zu ituljan-
ščino, c) za francoščino. Ti listi bodo vse-
skozi strokovno moderno in praktično 
lahko umevno s pridodano slovensko raz-
lago izdelani in tako tvorili velekoristno 
vzgojno in naobraževalno oporo ukaželj-
nim iz vseh slojev našega naroda. Skle-
nil sem tozadevne aogovore s profesorji-
strokovnjaki, ki bodo listom vestni so-
trudniki, ter se ne bode štedilo ne truda 
ne stroškov, da se izvrši začrtano 
vzgojno-kulturno nalogo na zahtevam 
časa primeren prvovrsten način. Vsak 
list bode izhajal tedensko, tiskan na 4 
strani velike osmerke, od počenši 1. ok-
tobra 1919 do, vštevši 31. julija 1920 ter 
se bode tako v Ljubljani kakor v pokra-
jinah dostavljal s pošto na dom. Celoletna 
naročnina znaša za vsak jezik 40 Iv. Vsak 
list bode prinašal poleg potrebne slov-
nične razlage metodično razvrščeno bo-
gato gradivo pogovorov, spisnih iu popis-
nih nastavkov, sestavkov in nalog in tvo-
ril tako v celoti zaključno praktično slov-
nično delo na podlagi žive prakse vsak-
danjega življenja. Da se pa omogoči vsa-
kemu posamezniku čim smotrenejše, 
vspešnejše in lažje delo ped vedno pri-
ročno lastno kontrolo, se bodo izdajale 
sporedno z listi k vsakemu listu tudi te-
denske priloge. Priloge bodo izhajale te-
densko na dveh straneh in bodo prina-
šale: 1. razrešila vseh nalog, podanih v 
učnih listih, 2. celo vrsto drugih na vsako-
kratno gradivo lista se nanašajočih nalog 
in vaj ter njih celotne razrešitve. Od pri-
loge do priloge bode torej dobival naroč-
nik na dom naloge, vaje, strokovna vpra-
šanja, zbirke besed, a v vsaki nadaljni 
prilogi tudi dobival tozadevna razrešila. 
Priporočam torej prav toplo vsakemu 
tudi naročilo prilog. Celoletna naročnina 
prilog znaša 20 K. Te priloge bodo tvo-
rile bogato zbirko najraznovrstnejših va j 
z razrešilnim ključem in se obenem z listi 
dostavljale na dom. V Ljubljani, meseca 
julija 1919. Josip Christof s. r., ravnatelj 
zasebnega učnega zavoda. 

P o l e m i k a . 
Odgovor tov. — H. 

Jaz sem res ločil izpit v dva dela in 
sem še istega mnenja — kakor sem bii. 
Z ci lv čl i ̂  

Znanje pedagogike v istem obsegu, 
kakor se je zahteva pri izpitu za mc 
ščanske šole — naj bi si pridobilo kar na 
več tudi ljudskošolskih učiteljev. 

Tovariš, ki bi poleg mature in uspo-
soblienostnega izpita, napravil še pose-
ben izpit iz pedagogike — je gotovo upra-
vičen, da je kot prosilec za eno aii drugo 
službo — postavljen na prvo mesto. 

Če bi šolska oblast dovolila poseben 
izpit iz pedagogike, bi med učiteljstvom 
provzročila tekmovanje, ki bi rodilo obilo 
dobrega sadu. 

In v družbo tekmovalcev bi prišli 
novi tovariši iz počitniškega tečaja in ta 
b: jih prisilila k duševnemu delu, k na-
tančnejšemu opazovanju teoretičnih pred-
pisov in praktičnih izvedb. 

Poleg tega bi tisti skromni šolniki, ki 
jih je mislil tov. Lapajne v svojem refe-
ratu, postali očitni in nam bi ne bilo težko 
ugibati, kje bomo našli okr. šol. voditelje, 
kakršnih rabimo. 

t 
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Koliko je vreden nadzornik - metodik, 
vedo tovariši, ki so delovali pod Jane-
žičevim nadzorstvom. 

Do tu se moj predlog tiče koristi in 
napredka ljudske šole. 

Ce bi pa učitelj, ki bi že imel omenjeni 
izpit, hotel napravi t i izpit za meščanske 
šole, bi delal tega le še iz ostalih predme-
tov izbrane skupine. 

Na ta način bi bilo omogočeno tudi 
s tarejšim tovarišem, da napravi jo izpit iz 
pedagogike, če jim celotna snov postane 
pretežka. 

Ker sem poudarjal , da na j pri izpitu 
iz ostalih predmetov, pedagogika izpregie-
da, je jasno, da nisem samo izpita iz peda-
gogike smatra l kot celotno uovršen me-
ščansko šolski izpit, ampak k za pedago-
ško snov. 

Ali bi ii »Zveza« dosegla pameten od-
lok ali ne, o tem tnenda ne bo več dvo-
mov. Josip Gorišek. 

Kazen za slabo vedenje v šoli Ju. št. 
»Učit. Luv.« či tamo predlog učit. d ruš tva 
za Kočevski okraj , ki se glas i : »Ker se 
roditelji po veliki večini iie menijo za to, 
Je-li una otrok v vedenju dober ali slab 
red, na j se kaznuje tudi nje v slučaju sla-
bega reda U, 4, 5) in sicer z 10—20 K.« 

Na prvi pogled ugaja morda ta na-
svet na jbrže vsakemu učitelju. Sa j ima 
vendar toliko pos,ia v šoli in izven nje, da 
bo imelo v resnici olajšano delo, ako bodo 
starši za učenčevo slabo vedenje kra tko-
niaio kaznovani . 

Ali bo imel učitelj v svojem razredu 
disciplino ? Najbrže. — Kakšna bo ta dis-
ciplina? Učenci, ki so že sami po sebi 
pridni in mirni, ostanejo še daije taki. 
Drugi, ki so malo bolj žive na rave in so 
njihovi starši še poleg tega revni, bodo 
uvideli, da je t reoa paziti, ker sicer sledi 
kazen. Našli bomo pa še poedwice, ki si 
bodo mislili: »Kaj mi hoče kazen? Oče 
itak plača.« T o so posebno otroci takiii 
s taršev, ki so nasprotniki šole. Nad vsemi 
pa bo visel Damoklejev meč v obliki de-
narne kazni, ki jim jo bo prisodil njihov 
sodnik-učitelj. 

Nihče rni menda ne bo ugovarjal , ako 
trdim, da smo imeli v šoli tudi že dosedaj 
disciplino in to brez denarnih in drugih 
kazni. Šolska disciplina zavisi vsikdar od 
učiteljeve osebnosti, n jegovega nastopa, 
podavanja , občevanja z učenci itd. in ne 
od njegovih kazni. 

Ako pa kaznjujeino učence radi nji-
hovega slabega vednja po gorenjem pred-
logu, smo pretrgal i ono nežno s rčno vez 
med učiteljem in otroci, ki jih veže v ce-
loto ene družine. Učenci ne bodo mirni 
radi učitelja samega, ampak radi kazni. 
Učitelj preneha biti njih dobri prijatelj ter 
postane njih sodnik, nekaki maš t re ter-
rible. 

Še nekaj. — Ljuds tvo je po dostih 
krajih naše domovine šoli nenaklonjeno. 
Kazni za šolske zamude naj se zvišajo in 
temeljito izvedejo, (čemur seveda nikakor 
ne nasprotujem), seda j pa še nove kazni! 
Kje sta pa šola in d o m ? 

To in še bi se dalo povedati o tej 
točki, pomislekov je dosti. Učiteljevo sta-
lišče pa bi postalo v tem oziru precej ko-
modno — saj ima v pomoč kazen. Učitelj 
ne more in ne sme biti v šoli komoden, vse 
svoje moči ima obrniti njej in vzgoji v 
prid. 

Popolnoma zavreči navedenega pred-
loga vendar ne morem. Tu imam v mislih 
s tarše onih učencev, ki namenoma rušijo 
iigled šole in učiteljstva, dajejo svojim 
otrokom potuho ali jih celo pohvalijo, če 
so bili v šoli radi kakega pregreška kaz-
novani. Žalibog imamo tudi take s tarše. 
— Da bi pa prizadeti s to kaznijo one, ki 
se mora jo truditi in potiti za svoj vsakda-
nij kruhek, tvorniške delavce itd., pa tudi 
ne gre. — T r e b a je vzdržat i stik med šo-
lo in domom, potem se bodo starši brigali 

bolje za napredek svojih otrok in tudi za 
red v nravnosti , - - Moje osebno mnenje 
je, da s takimi kaznimi vzbujamo le še 
večjo mržnjo du šole, otroci bodo pa vsled 
kazni neodkii tosični . Disciplina bo morda 
dobra, aH dišala bo po kasarni . —K. 

i Štev. 494/0. 

Razpis službe. 
V Sv. Lenartu pri Vel. Nedelji, 4 razr. 

j mešana lj. š., se razpisuje .nadučitel jska 
služba. Red. opremljeue prošnje ja. vpo-

Iz strokovnega tajništva 
Zaveze. 

Učitelji vojaki — oproščeni crožnln vaj. 
Učitelji, ki so pozvani na orožne vaje, 

so oproščeni du prihodnjih počitnic. Javiti 
pa se morajo osebno pri najbližji pukovski 
komandi z dekre tom ali kako legitimacijo 
komandi z dekre tom ali kako legitimacijo, 
da so nastavljeni na javili šoli. Na podlagi 
tega bodo dobiii oprostilni list, ki jih 
oprošča orožnih vaj. Pukovskc komande 
se nahaja jo v Ljubljani, v Mariboru in v 
Pliberku. Vsak se lahko javi tam, kjer inu 
je najbližje. Ze danes izide tozadevna na-
redba, kakor je doznal naš strokovni taj-
nik, ki je osebno interveniral v tej zadevi. 

Vozna udobnost za šolarje. 
P o sklepu lista je došla ugodna reši-

tev naše vlo^e za znižano vožnjo šolarjev 
iz obližja mest . 

Odlok priobčimo v prihodnji številki. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
O krajnih šolskih svetita ia oviraniu šolstva. 

Vsem sotrudnikom naznanjamo, da zbiramo i v 
nadalje tozadevni materijah V kolikor ga ne po-
rabimo za list, hranimo vse podatke za uteme-
ljevanje, da izročimo materijal na merodajno 
mesto. Pros imo pa vse tovariše, da nam vpo-
šljejo vsak slučaj na kratko in markantno opisan, 
malenkostno in oodrobno opisovanje naj odpade. 
Vsi slučaji naj bodo podprti z dokazi ln za našo 
uporabo tudi z imeni in potrebnimi datumi. Za-
sledujejo nai edini smoter dokaza: da so krajni 
šolski sveti v sedanji sestavi in s sedanjimi dolo-
čili delokroga ovira napredku v šoli glede pouka 
in šolske organizacije sploh. 

Izprememba šolskih tiskovin. Vse tozadevne 
članke in predloge smo izročili „Zavezi" da jih 
predloži ankeii za enotno preosnovo šolskih tis-
kovin. (Sklep delegacije!) Več v prihodnji šte-
vilki! 

Poziv v pokoj! Tozadevne dopise priobčimo 
prihodnjič. 

ZA REZERVNI SKLAD ZAVEZE. 
Prostovoljni organizačul davek. 

(Sklep upravnega odbora Zaveze z dne 
27. dec. 1918.) 
XXXI. izkaz. 

Po 20 K: Primožič Josip — Sorica: Šega 
Ivan — Radovljica; Wigele Ferdo — Loški po-
tok. P o 10 K: Zupančič Jože — Prečina pri No-
vem mestu; Emilija Gerkmanova, Gizela Ušenič-
nikova in Bohinec Ed. — Mengeš; Trošt Janko, 
Franja Lavričeva, Marija Einspielerjeva, Marica 
Kovačeva in Angela Gradišar jeva — Loški potok; 
Štupica Ivan — Mošnje. — Današnji izkaz 160 K. 
P re j izkazanih 7233 K. Skupaj 7393 K. 

Iva r Petrič, 
Ljubljana Vil.. Gasilska cesta 172/1. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
Fran M a r o 11. 

Last in založba „Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva". 

Tiska ,Učiteljska t iskarna" v Ljubljani. 

Razpis učnih mest. 
V šolskem okraju Sv. Lenart v Slov. 

goricah se razpisujejo sledeča učna mesla : 
1.) Sladki vrh, pošta Sv. Ilj v Slov. 

goricah, trirazredna ljudska šola. 
a) nadučiteljsko mesto, — sta lno; — 

katoliški ve rouk ; 
b) 2 učiteljski mesti stalno ali začasno 

za učne osebe brez razlike spola. 
I £2.) Sv. Rupert v Slov. goricah, pet-

razredna l judska šola, 2 učni mesti stalno 
ali začasno za učne osebe brez razlike 
spola. 

Pravilno opremljene prošnje na j se 
vložijo po predpisani službeni poti do dne 
15. ok tob ra 1919 pri dotičnih krajnih šol-
skih svetih. 
Okrajni šolski svet Sv. Lenart v Slov. goricah, 

dne 1. septembra 1919. 
Predsednikov namestnik; 

I. Koropec 

slati do 31. okt. 1919. kra jnemu šolskemu 
svetu sv. Lenart pri Vel. Nedelji. 

Okrajni šolski svet ormoški. 
Ptuj , dne 2. sept. 1919. 

Predsednik: 
Picbmaier. 
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Vsakovrstne šolske zvezke 
lastnega izdelka 

priporoča 

Učiteljska tiskarna, Ljubljana, 
Frančiškanska ulica 6. 

A S 

1 Naiveiia slovenska hranilnica! 

i i i n 
Ljubljana, Prešernova ulica 3, 
je imela vlog koncem leta 1918 
rezervnega zaklada 

. K 80,000.000'— 

. „ 2,500.000 — 

Sprejema vloge vsak delavnik. 
Za varčevanje ima uvedene lične domače hranilnike. 

Hranilnica je pupilarno varna. 
Dovoljuje posojila na zemljišča in poslopja proti nizkemu 

obrestovanju in obligatnemu odplačevanju dolga. 
V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 

Kreditno društvo. 

Učiteljska v Ljubljani 
reg. zadr. z omejeno zavezo Frančiškanska ulica štev. 6 
se priporoča slavnim kraj. šolskim svetom in cenj. učiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin 
po najnovejših vzorcih. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse poštne 
tiskovine za šol. uporabo itd. — Priporoča se v natisk uradnih kuvert in pisemskega papirja z napisom 
in sploh vseh v šol, stroko spadajočih tiskovin. V zalogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO*. 
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